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COLLECTION 1860-1960
dont un ensemble de terres cuites nok et djenné

VENTE AUX ENCHÈRES PUBLIQUES BRUXELLES / VEILING

Par le Ministère de l’étude LEROY & Associés 
Huissiers de Justice à 1050 Bruxelles.

Door tussenkomst van het kantoor LEROY & Vennoten
Gerechtsdeurwaarders te 1050 Brussel. 

CATALOgUE ET RéSULTATS CONSULTABLES EN LIgNE
CATALOGUS EN RESULTATEN ONLINE TE RAADPLEGEN

www.pba-auctions.com

DATE DE LA VENTE / VEILING DATUM
Dimanche 27 novembre 2011 - 15 heures

Zondag 27 november 2011 - 15.00 uur

EXPOSITIONS PUBLIQUES / PUBLIEKE TENTOONSTELLING
du vendredi 25 novembre au samedi 26 novembre de 10 heures à 18 heures

et dimanche 27 novembre de 10 heures à 14 heures
van vrijdag 25 november tot zaterdag 26 november van 10 uur tot 18 uur

en zondag 27 november van 10 uur tot 14 uur

TéLéPHONE PENDANT L’EXPOSITION ET LA VENTE
TELEfOON GEDURENDE DE TENTOONSTELLING EN DE VERKOOP

T. +32 (0)2 504 80 30

ENLÈVEMENT DES LOTS / AfHALEN DER LOTEN
du lundi 28 novembre au vendredi 2 décembre 2011 de 9 heures 30 à 13 heures et de 14 heures à 17 heures
van maandag 28 november 2011 tot vrijdag 2 december 2011 van 9.30 uur tot 13 uur en van 14 uur tot 17 uur

Les LoTs non reTirés après Les daTes indiquées ci-dessus seronT Transférés au garde-meubLe aux frais eT risques des acquéreurs. 

ces frais de sTockage seronT compTés, à La discréTion de pierre bergé & associés, en foncTion du voLume du (des) LoT(s) 

eT s’éLèveronT de 30,00 euros à 150,00 euros par mois eT par objeT.

Na de hierboveN vermelde data zulleN de Niet afgehaalde loteN overgebracht wordeN Naar eeN bewaarplaats op kosteN eN risico vaN de kopers. 

de kosteN voor het opslaaN vaN deze goedereN zal berekeNd wordeN, volgeNs beoordeliNg vaN pierre bergé & associés, iN fuNctie vaN het 

volume dat door de loteN iNgeNomeN wordt eN zal tusseN 30,00 euros eN 150,00 euros bedrageN per maaNd eN per voorwerp. 
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Pierre Bergé 
Président

Antoine godeau-Frédéric Chambre
Vice-présidents

Raymond de Nicolay
Consultant

Benoît Jardin
Directeur

France
12 rue Drouot 75009 Paris

T. +33 (0)1 49 49 90 00 f. +33 (0)1 49 49 90 01

numéro d’agrément_2002-128 du 04.04.02

Belgique
grand Sablon 40 grote Zavel Bruxelles 1000 Brussel

T. + 32 (0)2 504 80 30 f. + 32 (0)2 513 21 65

10, Place Saint-Barthélémy Liège 4000 T. + 32 (0)4 222 26 06

RELATIONS PUBLIQUES

PRESSE SPéCIALISéE

Marie Christine de Meulder

T. + 32 (0)2 479 44 14

mc.demeulder@skynet.be

DIRECTION ARTISTIQUE

Aurore Blot Lefevre

T. + 33 (0)1 49 49 90 03

ablotlefevre@pba-auctions.com

BIJOUX-HORLOgERIE

Harold Lombard

T. + 32 (0)2 504 80 30

hlombard@pba-auctions.com

LIVRES-MANUSCRITS

Eric Masquelier

T. + 32 (0)2 504 80 30

emasquelier@pba-auctions.com

MEUBLES ET OBJETS D’ART

TABLEAUX-DESSINS ANCIENS 

ORIENT ET EXTRÊME-ORIENT

EXPERTISE-INVENTAIRE

Harold Lombard

T. + 32 (0)2 504 80 30

hlombard@pba-auctions.com

Claire de Traux de Wardin

T. + 32 (0)2 504 80 37

cdetraux@pba-auctions.com

ART MODERNE & CONTEMPORAIN

ART BELgE

PHOTOgRAPHIES

Wilfrid Vacher

T. + 33 (0)1 49 49 90 16

wvacher@pba-auctions.com

Sabine Mund

T. + 32 (0)2 504 80 35

smund@pba-auctions.com

Caroline gentsch

T. + 32 (0)2 504 80 30

cgentsch@pba-auctions.com

ART PREMIER

Valentine Roelants du Vivier

T. + 32 (0)2 504 80 36

vroelants@pba-auctions.com

JUDAÏCA

Harold Lombard

T. + 32 (0)2 504 80 30

hlombard@pba-auctions.com

ART DéCO

ART NOUVEAU

DESIgN

Valentine Roelants du Vivier

T. + 32 (0)2 504 80 36

vroelants@pba-auctions.com

RÈgLEMENT

Hanane Chakour

T. + 32 (0)2 504 80 34

hchakour@pba-auctions.com

COMPTABILITé géNéRALE

Marie Rojo

T. + 32 (0)2 504 80 29

mrojo@pba-auctions.com

SECRéTARIAT

Marijke Haudenhuyse

T. + 32 (0)2 504 80 31

mhaudenhuyse@pba-auctions.com

TRANSPORT

Catherine Louis

T. + 32 (0)2 504 80 30

clouis@pba-auctions.com

BUREAU DE LIÈgE

Thibault Moers

T. + 32 (0)4 222 26 06

tmoers@pba-auctions.com 

RELATIONS PUBLIQUES

PRESSE SPéCIALISéE

Nathalie du Breuil

T. + 33 (0)1 49 49 90 08

ndubreuil@pba-auctions.com

DIRECTION ARTISTIQUE

Aurore Blot Lefevre

T. + 33 (0)1 49 49 90 03

ablotlefevre@pba-auctions.com

Zoé Laugier

T. + 33 (0)1 49 49 90 00

zlaugier@pba-auctions.com

MEUBLES ET OBJETS D’ART

TABLEAUX-DESSINS ANCIENS 

ORIENT ET EXTRÊME-ORIENT

EXPERTISE-INVENTAIRE

Daphné Vicaire

T. + 33 (0)1 49 49 90 15

dvicaire@pba-auctions.com

Chantal Dugénit

T. + 33 (0)1 49 49 90 23

cdugenit@pba-auctions.com

ART NOUVEAU 

ART DéCO

Danka Sosic

T. + 33 (0)1 49 49 90 00

dsosic@pba-auctions.com

Sandor gutermann

T. + 33 (0)1 49 49 90 33

sgutermann@pba-auctions.com

DESIgN

Sandor gutermann

T. + 33 (0)1 49 49 90 33

sgutermann@pba-auctions.com

François Epin

T. + 33 (0)1 49 49 90 13

fepin@pba-auctions.com

ARCHéOLOgIE

Daphné Vicaire

T. + 33 (0)1 49 49 90 15

dvicaire@pba-auctions.com

BIJOUX-HORLOgERIE

Dora Blary

T. + 33 (0)1 49 49 90 11

dblary@pba-auctions.com

ART MODERNE & CONTEMPORAIN

PHOTOgRAPHIES

Fabien Béjean-Leibenson

T. + 33 (0)1 49 49 90 32

fbejean@pba-auctions.com

Wilfrid Vacher

T. + 33 (0)1 49 49 90 00

wvacher@pba-auctions.com

Sophie Duvillier-Administratrice

T. + 33 (0)1 49 49 90 10

sduvillier@pba-auctions.com

LIVRES-MANUSCRITS

Dora Blary

T. + 33 (0)1 49 49 90 11

dblary@pba-auctions.com

Eric Masquelier

T. + 33 (0)1 49 49 90 31

emasquelier@pba-auctions.com

Sophie Duvillier-Administratrice

T. + 33 (0)1 49 49 90 10

sduvillier@pba-auctions.com 

RÈgLEMENT

Mariana Si Saïd

T. + 33 (0)1 49 49 90 02

f. + 33 (0)1 49 49 90 04

msisaid@pba-auctions.com

TRANSPORT

Sophie Duvillier

T. + 33 (0)1 49 49 90 10

sduvillier@pba-auctions.com
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Simon de Merode

T. +32 (0)497 488 815

simon@goelo.net

Dominique Colman 

T. +32 (0)475 413 720

docolvi@hotmail.com

CONSULTANTS POUR LA BELgIQUE

Miene gillion-Hardemann

T. +32 (0)2 504 80 30

miene.gillion@philippegillion.be

Esther Verhaeghe de Naeyer

T. +32 (0)2 504 80 30

everhaeghe@pba-auctions.com

Caroline gentsch

T. + 32 (0)2 504 80 30

cgentsch@pba-auctions.com

Jessica Friedlender

T. + 32 (0)2 504 80 30

jfriedlender@pba-auctions.com

Olivia Roussev

T. +32 (0)2 504 80 30

oroussev@pba-auctions.com

DESIgN - ART NOUVEAU - ART DéCO

ART MODERNE & CONTEMPORAIN - PHOTOgRAPHIES - ART BELgE

POUR TOUT RENSEIgNEMENT CONCERNANT CETTE VENTE

EXPERTS

BRUXELLES 

Valentine Roelants du Vivier

T. + 32 (0)2 504 80 36

vroelants@pba-auctions.com

PARIS 

Sandor gutermann

T. +33 (0)1 49 49 90 33

sgutermann@pba-auctions.com

PARIS-BRUXELLES

Wilfrid Vacher

T. +33 (0)1 49 49 90 33

T. + 32 (0)2 504 80 30

wvacher@pba-auctions.com

ARTS PREMIERS

Patric Didier Claes

T. + 32 (0)2 414 19 29

T. + 32 (0)477 660 206

afriquepremier@yahoo.fr

BIJOUX - ORFÈVRERIE

Jean-Norbert Salit - Membre du Syndicat français des experts professionnels en œuvre d’art

4, rue du Faubourg Poissonnière 75010 Paris

T. +33 (0)1 55 35 01 77 f. +33 (0)1 55 35 01 78

salitexpert@gmail.com 

PARIS 

Danka Sosic

T. +33 (0)1 49 49 90 00

dsosic@pba-auctions.com

BRUXELLES

Sabien Mund

T. + 32 (0)2 504 80 35

smund@pba-auctions.com

PARIS

François Epin

T. +33 (0)1 49 49 90 13

fepin@pba-auctions.com

PARIS

Fabien Béjean-Leibenson

T. +33 (0)1 49 49 90 32

fbejean@pba-auctions.com

BRUXELLES

Thierry Belenger

T. + 32 (0)475 98 40 38

tbelenger@pba-auctions.com
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1
EMILE gALLé (1846-1904)
Vase 
En verre. 
Décor de feuilles de chêne.
Signé.
H_41 cm
1 000 / 1 500 €

2
EMILE gALLé (1846-1904)
Vase tronconique
En verre. 
Décor de feuillages.
Signé.
H_45 cm
1 000 / 1 500 €

D'une collection privée 

1 2
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3
DAUM
Paire de vases 
En verre.
 Signés.
H_3 cm
300 / 400 €

4
DAUM
Petit vase 
En verre, à décor de forêt. 
Signé.
H_4 cm
300 / 400 €

5
EMILE gALLé (1846-1904)
Petit vase 
En verre à décor de fl eurs. 
Signé.
H_11 cm
200 / 300 €

6
DAUM
Petit vase carré
En verre, à décor de fl eurs. 
Signé.
H_10 cm
400 / 600 €

7
DAUM
Petit vase
En verre, à décor de forêt. 
Signé.
H_6 cm
400 / 600 €

8
DAUM
Petit vase
En verre, à décor de forêt. 
Signé.
H_6 cm
400 / 600 €

3

4

5 6

7 8
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9
DAUM
Petit vase
En verre. 
Signé.
H_8 cm
500 / 700 €

10
DAUM
Petit fl acon à parfum
En verre, décor moulin. 
Signé.
H_9 cm
600 / 800 €

11
DESEZ
Petit vase
En verre, décor forêt. 
Signé.
H_10 cm
300 / 400 €

12
EMILE gALLé (1846-1904)
Vase tronconique 
En verre. 
Décor de feuillages.
Signé.
H_34 cm
800 / 1 200 €

13
LEgRAS
Vase
En verre, décor de paysage.
Signé.
H_35 cm
400 / 600 €

14
EMILE gALLé (1846-1904)
Petit vase
En verre, monture en métal. 
Décor d'arbres.
Signé.
H_15 cm
400 / 600 €

D'une collection privée 

9 10

11 12

13 14
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15
EMILE gALLé (1846-1904)
Vase
En verre. 
Décor de feuillages.
Signé.
H_42 cm
1 500 / 2 000 €

16
EMILE gALLé (1846-1904)
Vase
En verre. 
Décor de feuillages.
Signé.
H_41 cm
1 000 / 1 500 €

17
DAUM
Vase
En verre. 
Décor de feuillages.
Signé.
H_40 cm
800 / 1 200 €

15

16

17
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18
VILMOS ZSOLNAY (1828-1900)
Vase au serpent 
En céramique émaillée irisée dans des tons de bleu, blanc, jaune et vert.
Vers 1894-1900.
Portant sous la base le cachet de la manufacture Zsolnay Pecs 
et numérotée 6081/10/36.
H_27 cm

15 000 / 20 000 €

Bibliographie : Modèle similaire reproduit dans Philippe Julian, Les années 20 revues 

dans les années 70 chez Yves Saint Laurent, id., p. 108.

Jérôme Coignard, Chez Pierre Bergé et Yves Saint Laurent, id., p. 47.

19
VILMOS ZSOLNAY (1828-1900)
Vase 
En céramique émaillée irisée.
Vers 1899.
H_11 cm D_15,5 cm

4 000 / 6 000 €

18

19
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20

21

22
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20
LIBERTY & Co
Jardinière
En grès émaillé.
Vers 1900.
H_78 cm D_35 cm
1 000 / 1 500 €

21
JAN W. EISENLöFFEL (1876-1957) ATTRIBUé à
Samovar 
En cuivre, bois et canne.
Sur support avec un réchaud à alcool.
Vers 1900.
H_27 cm
700 / 900 €
Biographie : Modèle similaire reproduit dans Annelies Krekel-Aalberse 

& Emke rassen-Kruiemel, Jan Eisenloeffel 1876-1957, Zwolle, 1996, p. 159.

22
H. LUPPENS & Co (BRUXELLES)
Jardinière 
En cuivre.
Vers 1900.
H_123 cm D_57 cm
1 000 / 1 500 €

23
LOUIS ETIENNE MARIE ALBERT-LEFEUVRE (1845-1924)
Les fondeurs de cloche
Important groupe représentant deux personnages en étain portant  
une cloche en bronze doré à relief de personnages médiévaux.
Signé Albert-Lefeuvre. 
Vers 1900.
Marque du fondeur Siot, R718. 
Numéroté Z750.
H_48 cm D_45 cm

10 000 / 12 000 €

Biographie : élève préféré de Falguière, il expose régulièrement au Salon des Artistes 

Français de 1875 à 1908. Il obtient en 1899 le grand Prix de Florence et est classé  

« hors concours » à l'Exposition Universelle de 1899. En 1893, il est membre du jury  

de l'Exposition de Chicago.

L'œuvre présentée ici illustre bien le réalisme social de la fin du XIXe siècle qui inspire 

certaines de ses sculptures.

Biographie : Modèle présenté à l'Exposition Universelle de Paris 1900.

Reproduit dans Les étains 1900, éditions de l'Amateur.

23
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D’une collection privée

24
TRAVAIL FRANçAIS
Importante chambre à coucher Art nouveau
En noyer mouluré à décor sculpté en bas-relief, de membrures  
végétales fleuries, de frises florales stylisées et d’ombelles.
Vers 1900.

Comprenant :

Un lit à deux places. La tête de lit est constituée d’un important  
panneau mural présentant de part et d’autre un chevet ouvrant  
à une porte encadrée par des montants arqués avec étagères ajourées. 
La partie haute présente également deux miroirs.  
Le pied de lit est à décor de membrures végétales moulurées  
et ajourées.
H_184 L_500 P_219,5 cm

Un meuble de rangement formant psyché, à un miroir central. 
De part et d’autre, il ouvre à une porte sculpté de branches  
florales sur un intérieur aménagé d’étagères, ainsi qu’à quatre tiroirs  
et deux niches ouvertes. Prises des tiroirs en bronze patiné à décor  
de membrures végétales.
H_210,5 cm L_161 cm P_49,5 cm

4 000 / 6 000 €

24
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D’une collection privée

25
LOUIS MAJORELLE (1859-1926)
Lampe de table modèle « Chardon » 
Rare lampe aux chardons.
Base et feuilles en bronze, tiges, épines et boutons  
en laiton d’or dont quatre sont éclairants.
H_80 cm L_45 cm

5 000 / 6 000 €

Remarque : Un modle similaire fait partie de Collections du Musée de Nancy. 25
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De la collection Jean-Paul Ledeur

26
PIERRE AUgUSTE RENOIR (1841-1919)
Portrait présumé d’une des filles de Madame Charpentier, circa 1878-1879
Encadrement de glace, surmonté d’un médaillon central représentant 
le portrait présumé d’une des fi lles de Madame Charpentier, entouré d’une guirlande. 
Réalisé pour le salon de Madame Charpentier vers 1878-1879. 
Peinture sur ciment, signée sur le médaillon en bas à gauche.
H_198 cm L_122 cm 
Diamètre du médaillon : 36 cm

60 000 / 80 000 €

Provenance :

- Collection personnelle de Madame Charpentier. 

- Ancienne collection Fasquelle. 

- Vente au Palais galliera du 21 mars 1963.

26
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D’une collection privée

27
KEES VAN DONgEN (1877-1968)
Paysage au crépuscule, circa 1904
Huile sur panneau de bois.
Signée des initiales V.D au dos.
H_23,5 cm L_33 cm

15 000 / 20 000 €

Cette œuvre sera incluse dans le catalogue raisonné de l’œuvre de Kees Van Dongen.

Certificat du Wildenstein Institute, Paris, le 6 octobre 2009.
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gUSTAVE SERRURIER-BOVY
Le style est comme le parfum d’un état primitif des esprits

L’architecte et designer belge. Il a étudié l’architecture à l’Académie Des Beaux-arts à Liège à partir 

de 1874. Principalement influencé par les théories de John Ruskin et William Morris, mais aussi 

par celles d’Eugène Emmanuel Viollet-le-Duc, et plus particulièrement par son livre « Entretiens sur 

l’Architecture » publié en 1863, Serrurier-Bovy acquiert une vision d’une discipline sociale qui s’articule 

en rapport avec la société qu’elle exprime et reflète. Il commence à créer les objets en connexion avec 

les transformations du monde qui l’entoure. A partir de 1882 il travaille en tant qu’architecte avec son 

père, Louis Serrurier, un entrepreneur connu pour la construction de la chapelle néo-gothique au 

Château de Chaityfontaine (1882). Cependant, très rapidement, il consacre le plus clair de son temps 

aux arts décoratifs et le mobilier. En 1884 il séjourne à Londres afin de visiter les écoles d’art et des 

arts appliqués. Il découvre le travail d’Arthur Heygate Mackmurdo et Charles Francis Annesley Voysey, 

et en plus il signe un contrat avec Liberty. La même année, il épouse Maria Bovy, son assistante, et 

il ajoute son nom au sien. En 1884, il créé une société à Liège vendant des marchandises importées 

ainsi que ses propres créations de meubles.

Pour ses premières présentations publiques à« La Libre Esthétique »en 1894 et 1895 organisées à 

Bruxelles par Octave Mauss, Serrurier-Boy montra un ensemble de meubles, « Travail de cabinet », 

puis en 1895 par la « La chambre d’artisan », où s’entrelacent les arts et métiers et des influences 

néo-gothiques. Il ouvre une succursale de son entreprise à Paris la même année.

En 1897 au pavillon du Congo à Tervuren, dans le cadre de l’Exposition Universelle de Bruxelles, 

sa contribution et celle de georges Hobé, Paul Hankar et Van de Velde est qualifiée d’l’apogée de la 

tendance Art nouveau. En collaboration avec l’architecte René Dulong, Serrurier réalise un restaurant, 

le Pavillon bleu, dans lequel cohabite le style Art nouveau avec tous ses excès et un mobilier laqué 

blanc d’une simplicité en avance sur son époque.

Après son séjour à la colonie d’artistes de Darmstadt en1901, il adopte des formes plus réduites. Les 

meubles crées pour le château de la Chapelle en Serval, La Cheyrelle ou pour sa Villa l’Aube à Liège 

sont plutôt construits comme des œuvres architecturales, en gardant toujours une touche poétique. 

Pendant ses dernières années d’exercice, entre 19005 et 1908, sa production du mobilier de luxe 

aussi bien que celle pour les logements sociaux exerce une influence sur les autres créateurs belges 

comme Van de Velde, Horta ou Hanker. 
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D’une collection privée

28
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Bureau
En chêne avec porte-estampes.
Vers 1899.
H_74,5 cm L_152 cm P_105 cm

6 000 / 12 000 €

Bibliographie : « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, pp. 49 et 115.
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D’une collection privée

29
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Armoire Silex 
En peuplier, pochoirs bleus, fers peints en bleu.
Vers 1905.
H_220 cm L_89 cm P_48 cm

15 000 / 20 000 €

Bibliographie : 

Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 178.
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D’une collection privée

30
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Cinq chaises Tulipe
En chêne.
Vers 1903.
H_98 cm L_46 cm P_46 cm

3 000 / 4 000 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 139.

30
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D’une collection privée

31
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Table Reseda 1903
En chêne.
Vers 1903.
H_75 cm L_158 cm P_115 cm

3 000 / 4 000 €

Bibliographie : Dessin préparatoire reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 44 et 134.

31
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D’une collection privée

32
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Armoire 
En acajou.
Estampillée auf fer SERRURIER LIEgE.
Vers 1899.
H_223 cm L_237 cm P_63 cm

4 000 / 6 000 €

32
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D’une collection privée

33
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Paire de chaises Bach par Serrurier-Bovy 
En acajou et velours.
Vers 1903.
H_92 cm L_42 cm P_40 cm

4 000 / 6 000 €

33
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D’une collection privée

34
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Vaisselier Campagne
En chêne à bâti rectangulaire ouvrant dans la partie inférieure par deux ventaux  
à poignées et charnières en fer forgé martelé, surmonté d’une structure à deux étages.
Vers 1902. 
H_134 cm L_120 cm P_58 cm

4 000 / 6 000 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 127.

34
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D’une collection privée

35
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Miroir
En chêne, cabochons en faïence.
Vers 1903.
H_199 cm L_120 cm

3 000 / 4 000 €

35
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D’une collection privée

36
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Armoire Perle simple 1903
En padouk, palissandre, cabochons en faïence.
Vers 1903.
H_225 cm L_105 cm P_57 cm

4 000 / 6 000 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 139.

36
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AUgUSTE
mambour

“Et son bras et sa jambe, et sa cuisse et ses reins,
Polis comme de l’ huile, onduleux comme un cygne,
Passaient devant mes yeux clairvoyants et sereins ;
Et son ventre et ses seins, ces grappes de ma vigne,

S’avançaient, plus câlins que les Anges du mal,
Pour troubler le repos où mon âme était mise,
Et pour la déranger du rocher de cristal
Où, calme et solitaire, elle s’ était assise”

Charles Baudelaire

« Le tube, le cylindre, la sphère apparaissent systématiquement dans l’art de 
Mambour. Il construit ses sujets à l’aide de ces ‘briques’, de ces ‘modules’ à tel point 
qu’il en arrivera, durant son passage surréaliste, à réaliser des œuvres abstraites qui 
ne ressemblent plus qu’à un amas de baudruches gonflées » Michel Pirotte et Jean 
guy gille dans Auguste Mambour, l’Odyssée d’une œuvre en trois Dimensions

Esprit indépendant, se fichant comme d’une guigne de l’indignation que suscitent 
des œuvres jugées immorales par une certaine société bien pensante dans sa 
ville natale de Liège, Auguste Mambour a embrassé avec enthousiasme la voie du 
surréalisme au cours de l’année 1926. Encouragé par Paul gustave Van Hecke qui 
suit l’artiste depuis ses débuts prometteurs à Bruxelles, il trouve dans ce courant un 
moyen de pousser plus loin encore les frontières de son expression. Le Surréalisme 
convient en outre à sa personnalité tapageuse et anti conformiste, savourant à 
l’occasion le parfum de scandale que dégagent ses apparitions publiques. En artiste 
curieux, Mambour ne tient pas à manquer le train de l’histoire et le Surréalisme 
apparaît alors comme le courant le plus en pointe de l’Avant-garde internationale. Les 
premiers tableaux surréalistes exécutés en 1926 sont résolument abstraits. Mambour 
enchevêtre des formes à l’aspect organique, parfois à connotation sexuelle. Ensuite 
viennent les figures humaines déshumanisées, désarticulées. Ces œuvres, réalisées 
entre 1926 et 1929 sont peu nombreuses. Mambour réutilisa en effet certains 
supports et recouvrit certaines peintures par souci d’économie. Il est vrai aussi qu’il 
renia cette période, la minimisa et la tourna en dérision. C’est qu’en 1929, année de 
la grande crise, il a expérimenté les limites commerciales de cet art. Entre poursuivre 
ses recherches audacieuses mais économiquement peu viables et retrouver un art 
plus rentable, son choix est fait. Il s’assagit, mettant un point final aux années les 
plus novatrices. 
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D'une collection privée 

37
AUgUSTE MAMBOUR (1896-1968)
Africaine
Fusain sur papier.
Signé en bas à droite.
H_80 cm L_60 cm

3 000 / 5 000 € 
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38
AUgUSTE MAMBOUR (1896-1968)
Sans titre
Encre sur papier.
Signée en bas à droite.
H_30,5 cm L_22 cm (à vue)
1 000 / 1 500 € 

39
AUgUSTE MAMBOUR (1896-1968)
Sans titre
Encre sur papier.
Signée en bas à droite.
H_30,5 cm L_22 cm
1 000 / 1 500 € 

40
AUgUSTE MAMBOUR (1896-1968)
Sans titre
Encre sur papier.
Signée en bas à droite.
H_32,5 cm L_25 cm
1 000 / 1 500 € 

41
AUgUSTE MAMBOUR (1896-1968)
Sans titre
Encre sur papier.
Signée en bas à droite.
H_32,5 cm L_25 cm
1 000 / 1 500 € 

42
AUgUSTE MAMBOUR (1896-1968)
Sans titre
Encre sur papier.
Signée en bas à droite à l’encre et au crayon.
H_32,5 cm L_25 cm
1 000 / 1 500 € 

43
AUgUSTE MAMBOUR (1896-1968)
Sans titre
Encre sur papier.
Signée en bas à droite.
H_32,5 cm L_25 cm
1 000 / 1 500 € 

38 39 40

41 42 43
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D'une collection privée 
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D'une collection privée 
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44
AUgUSTE MAMBOUR (1896-1968)
Sans titre
Encre sur papier.
H_32,5 cm L_25 cm
1 000 / 1 500 € 

45
AUgUSTE MAMBOUR (1896-1968)
Sans titre
Encre sur papier.
Signée en bas à droite.
H_29,5 cm L_24 cm
1 000 / 1 500 € 

46
AUgUSTE MAMBOUR (1896-1968)
Sans titre
Encre sur papier.
H_32,5 cm L_25 cm
1 000 / 1 500 € 

47
AUgUSTE MAMBOUR (1896-1968)
Sans titre
Encre sur papier.
Signée en bas à droite.
H_32,5 cm L_25 cm
1 000 / 1 500 € 

48
AUgUSTE MAMBOUR (1896-1968)
Sans titre
Encre sur papier.
Signée en bas à droite.
H_32,5 cm L_25 cm
1 000 / 1 500 € 

49
AUgUSTE MAMBOUR (1896-1968)
Sans titre
Encre sur papier.
Signée sur en bas à droite.
H_32,5 cm L_25 cm
1 000 / 1 500 € 

44 45 46

47 48 49
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D'une collection privée 

50
AUgUSTE MAMBOUR (1896-1968)
L’Hélice II, ca 1926-1929
Huile sur toile.
Signée en bas à droite.
H_80 cm L_100 cm

12 000 / 15 000 € 

Bibliographie : Auguste Mambour,  

L’Odyssée d’une oeuvre en trois dimensions,  

Renaissance du Livre, p. 259

50
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D’une collection privée

51
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Cache pot
En acajou et laiton.
Vers 1904.
H_25 cm D_22 cm

1 000 / 1 500 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 212

D’une collection privée

52
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Cache pot 
En acajou et laiton.
Vers 1904.
H_17,5 cm D_14 cm

1 000 / 2 000 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 212.

51

52
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D’une collection privée

53
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
fauteuil
En chene, bagues en laiton, garni d’un tissu beige blanc postérieur.
Vers 1903.
H_95 cm L_73 cm P_90 cm

1 500 / 2 000 €

D’une collection privée

54
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
fauteuil avec tablette
En chene, bagues en laiton, garni d’un tissu beige blanc postérieur.
Vers 1903.
H_95 cm L_75 cm P_90 cm

1 500 / 2 000 €

53

54
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D’une collection privée

55
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Paire de bibliothèques vitrées à une porte
En chêne et laiton.
Modèle déposé à Bruxelles en octobre 1904.
H_225 cm L_65 cm P_35 cm

4 000 / 6 000 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 152.

55
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D’une collection privée

56
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Paire de fauteuils Campagne
En chêne, lanières de cuir d’origine sur fond de tissu rouge.
Vers 1902.
H_90 cm L_57 cm P_42 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 126.©
 D

.R
.

56
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D’une collection privée

57
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Table Campagne 1902
En chêne.
Vers 1902.
H_75 cm L_141,5 cm P_88,5 cm

3 000 / 4 000 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 126 et 127.

57
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D’une collection privée

58
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Plateau
En laiton et cuivre.
Vers 1910.
H_6 cm L_60 cm P_31 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie : Modèle similaire reprosuit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 

1858-1910 » par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 218.

D’une collection privée

59
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Plateau
En laiton et cuivre.
Vers 1910.
H_5 cm L_47 cm P_22 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie : Modèle similaire reprosuit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 

1858-1910 » par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 218.

58

59
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D’une collection privée

60
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Banc bibliothèque Chambre d’Artisan
En chêne.
Vers 1895.
H_178 cm L_203 cm P_61 cm

5 000 / 7 000 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 88 et 109
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D’une collection privée

61
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Vase Val St Lambert
En laiton et cristal.
Vers 1907.
H_25,5 cm L_13,5 cm verre D_6 cm

1 000 / 2 000 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 213.

D’une collection privée

62
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Vase Val St Lambert
En laiton et cristal.
Vers 1907.
H_25,5 cm L_13,5 cm verre D_6 cm

1 000 / 2 000 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 213.

61

62

1860-1960-V5.indd   50 03/11/11   16:17



51

D’une collection privée

63
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Banc bibliothèque 
En chêne.
Vers 1895.
H_165 cm L_187 cm P_54 cm

4 000 / 6 000 €

63
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D’une collection privée

64
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Table à rallonges
En chêne.
Vers 1903.
H_75 cm L_180 cm P_120 cm

6 000 / 8 000 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 136

64
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D’une collection privée

65
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Dix chaises Ouvrier
En chêne et fer peint.
Vers 1904.
H_88 cm L_44 cm P_42 cm
8 000 / 12 000 €

Bibliographie :

- L’Art décoratif, Paris, 1904.

- « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 »  

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 58, 151, 178 et 261.

65
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D’une collection privée

66
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Banc
En chêne.
Vers 1895.
H_103 cm L_114 cm P_160 cm

2 000 / 3 000 €

66
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D’une collection privée

67
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Buffet Chambre d’Artisan
En chêne.
Vers 1895.
H_184 cm L_160 cm P_57 cm

6 000 / 8 000 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 109

67
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D'une collection privée 

68
LéON SPILLIAERT (1881-1946)
Le paquebot, 1920
Aquarelle, crayon et encre sur papier
Signé et daté en bas à droite
H_38,5 cm L_56 cm

12 000 / 15 000 € 
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D'une collection privée 

69
LéON SPILLIAERT (1881-1946)
Plage, 1923
gouache et aquarelle sur papier.
Signée et datée en bas à gauche.
H_45 cm L_60 cm

30 000 / 40 000 € 
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D'une collection privée 

70
LéON SPILLIAERT (1881-1946)
Plage avec personnages, 1928
Technique mixte sur papier.
Signée et datée en bas à droite.
H_48 cm L_54 cm

25 000 / 35 000 € 

Expositions :

- De Ensor à Delvaux, PMMK, Oostende 05 / 10 / 1996-02 / 02 / 1997, ill. p. 212 du catalogue.

- Le Surréalisme de Paul Devaux à Giorgio de Chirico, Palazzo Bricherascio, Turin,  

15 / 10 / 2005-15 / 01 / 2006, ill. p. 144-145 du catalogue.
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D'une collection privée 

71
LéON SPILLIAERT (1881-1946)
Sous-bois, 1942
Aquarelle et encre de Chine sur papier.
Signée et datée en bas à droite.
H_48,5 cm L_60 cm

15 000 / 20 000 € 
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D'une collection privée 

72
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Plateau
En laiton et cuivre.
Vers 1910.
L_47,5 cm P_21,5 cm

500 / 800 €

Bibliographie : Modèle similaire reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 

1858-1910 » par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 218.

D'une collection privée 

73
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Vase
Laiton et cuivre.
Vers 1910.
H_26,5 cm

1 500 / 2 000 €

72

73
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D'une collection privée 

74
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Six chaises de jardin
En cornières de fer assemblées par rivets.
Vers 1903.
H_86 cm L_43 cm P_43 cm

4 000 / 6 000 €ù

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 142.

74
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D'une collection privée 

75
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Quatre chaises Artisan modifié
En chêne.
Vers 1899.
H_94 cm L_45 cm P_45 cm

3 000 / 4 000 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 116 et 117.
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D'une collection privée 

76
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Paire de chaises Artisan
En chêne.
Vers 1899.
H_94 cm L_46 cm P_46 cm

2 000 / 3 000 €

Bibliographie : Modèle reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 

1858-1910 » par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 108.

D'une collection privée 

77
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Table Artisan
En chêne.
Vers 1899.
H_75 cm L_125 cm P_90 cm

4 000 / 6 000 €

Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur précurseur, 1858-1910 » 

par Françoise & Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, page 108.

Une version de ce modèle fait partie de la Collection du Musée d’Orsay.

76
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D'une collection privée 

78
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Plateau à lettres et à thé
En acajou, laiton, tissu, verre.
Vers 1905.
H_4,5 cm L_72 cm P_30 cm

1 000 / 2 000 €

Bibliographie :

- Carte postale édité par « Serrurier et Cie » en 1905 

et 1913.

- Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, un créateur 

précurseur, 1858-1910 » par Françoise & Etienne  

Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, p. 218.

D'une collection privée 

79
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Plateau à lettres et à thé
En acajou, laiton, tissu, verre.
Vers 1905.
H_4,5 cm L_60 cm P_24,5 cm

1 000 / 2 000 €

Bibliographie : 

Modèle similaire eproduit dans « SERRURIER-BOVY, 

un créateur précurseur, 1858-1910 » par Françoise & 

Etienne Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, p. 218.

D'une collection privée 

80
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Paravent 3 panneaux
En sycomore.
Vers 1905.
H_140 cm L_50 cm + 100 cm + 50 cm

1 500 / 2 000 €

D'une collection privée 

81
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Archelle
En chêne.
Vers 1900.
H_43 cm L_120 cm P_29,5 cm

2 500 / 3 500 €

81

1860-1960-V5.indd   71 03/11/11   16:20



72

1860-1960-V5.indd   72 03/11/11   16:20



73

D'une collection privée 

82
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Table de salle à manger 
En padouk, sabots en laiton martelé.
Vers 1900.
H_74 cm L_156 cm P_133 cm

5 000 / 8 000 €

Bibliographie : modèle similaire dans Jacques-grégoire Watelet,  

gustave Serrurier-Bovy, ed. Atelier Vokaer, Bruxelles, 1986, page 34 et 37.

Provenance : Vente Sotheby’s, le 3 juin 2008, Paris.

LES LOTS 82, 83, 84 ET 85 SERONT 

VENDUS AVEC UNE FACULTé DE RéUNION
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D'une collection privée 

83
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Suite de six chaises 
En padouk, assise en cuir noir, frise dorée.
Vers 1900.
H_100 cm L 47 cm P_46 cm

5 000 / 7 000 €

Bibliographie : modèle similaire dans Jacques-grégoire Watelet,  

gustave Serrurier-Bovy, ed. Atelier Vokaer, Bruxelles, 1986, page 46.

Provenance : Vente Sotheby’s, le 3 juin 2008, Paris.

83
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D'une collection privée 

84
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Vaisselier 
En padouk, poignées et charnières en laiton martelé,  
cabochons en émail vert.
Vers 1900.
H_220 cm L_170 cm P_65 cm

8 000 / 12 000 €

Bibliographie : modèle similaire dans Jacques-grégoire Watelet,  

gustave Serrurier-Bovy, ed. Atelier Vokaer, Bruxelles, 1986, page 53 et 57.

Provenance : Vente Sotheby’s, le 3 juin 2008, Paris

D'une collection privée 

85
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Desserte 
En padouk, poignées en laiton martelé, cabochons en émail vert.
Vers 1900.
H_142 cm L_136 cm P_55 cm

4 000 / 6 000 €

Bibliographie : modèle similaire dans Jacques-grégoire Watelet,  

gustave Serrurier-Bovy, ed. Atelier Vokaer, Bruxelles, 1986, page 49.

Provenance : Vente Sotheby’s, le 3 juin 2008, Paris.

85
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D'une collection privée 

86
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Paire de chaises
En acajou et velours.
Vers 1904.
H_ 92 cm L_42 cm P_40 cm
4 000 / 6 000 €
Bibliographie : Reproduit dans « SERRURIER-BOVY, 

un créateur précurseur, 1858-1910 » par Françoise & Etienne 

Du Mesnil Du Buisson, Editions Faton, p. 186.

87
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Table à thé
En noyer ou acajou.
Vers 1903.
H_74 cm L_100 cm P_ 64cm
2 000 / 3 000 €

86

87
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88
gUSTAVE SERRURIER-BOVY (1858-1910)
Desserte
En chêne.
Vers 1903.
H_130 cm L_120 cm P_58 cm
1 800 / 2 500 €

88
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D'une collection privée 

89
FLORIS JESPERS (1889-1965)
Clown
Eglomisé.
Signé en haut au milieu.
H_23 cm L_17 cm

4 000 / 6 000 €

89
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D'une collection privée 

90
PAUL DELVAUX (1897-1994)
Le baiser, 1961
Encre sur papier. 
Signée et datée en bas à droite.
H_45 cm L_35 cm

15 000 / 20 000 €

Provenance : Acquis auprès de l’artiste par l’actuel propriétaire Monsieur Roland Busselen.

90
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D'une collection privée 

91
RIK WOUTERS (1882-1916)
Verger à Amersfoort, 1914
An verso Esquisse des bergeries
Aquarelle sur papier.
Cachet de l’inventaire giroux dans lequel elles sont  
respectivement répertoriées sous les numéros a24 et 216.
H_47 cm L_32 cm

7 000 / 9 000 € 

Provenance : Acquis auprès de la veuve de Rik Wouters par les propriétaires actuels.

91
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D'une collection privée 

92
PAUL DELVAUX (1897-1994)
Modave, 1936
gouache sur papier.
Signée, datée et située en bas à droite.
H_59 cm L_84 cm

4 000 / 6 000 € 

92
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D'une collection privée 

93
gEORgE MINNE (1866-1941)
L’homme à l’outre
Plâtre patiné brun-jaune.
Signé sur la base.
H_69 cm

8 000 / 12 000 € 
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RENé LaLique
13 œUVRES CHOISIES

du lot 94 au lot 106

VOIR CATALOgUE SPéCIFIQUE

1860-1960-V5.indd   87 03/11/11   16:21



88

94

95

96

1860-1960-V5.indd   88 03/11/11   16:21



89

94
RENé LALIQUE (1860-1945)
Vase Aras
Verre soufflé-moulé opalescent de couleur jade. 
Signé R. Lalique France. 
Modèle créé en 1924. 
H_24 cm 
15 000 / 20 000 €

95
RENé LALIQUE (1860-1945)
Vase Lutteurs
Modèle crée en 1914. 
Verre blanc soufflé-moulé patiné. 
Réalisé en deux parties collées à chaud.  
Figure aux catalogues de 1928 et de 1932. 
Supprimé du catalogue en 1937. 
Non repris après 1947. 
H_13,7 cm
6 000 / 8 000 €

96
RENé LALIQUE (1860-1945)
Vase Serpent
Modèle créé le 23 Avril 1924. 
Vase en verre blanc soufflé-moulé et patiné. 
Signé R. Lalique France. 
H_26 cm
15 000 / 20 000 €

97
RENé LALIQUE (1860-1945)
Grand miroir ovale - Deux serpents 
Modèle créé en 1922. 
Miroir ovale en verre blanc moulé-pressé. 
L_61 cm

60 000 / 80 000 €

97

1860-1960-V5.indd   89 03/11/11   16:21



90

98
RENé LALIQUE (1860-1945)
flacon serpent
Modèle créé en 1920. 
Flacon en verre blanc soufflé-moulé et patiné,  
Le bouchon en verre moulé-pressé.
H_9 cm
2 000 / 4 000 €

99
RENé LALIQUE (1860-1945)
Service à verres « Mulhouse »
Quarante huit verres et deux carafes. 
Important service de verres 48 pièces  
en verre blanc souflé-moulé, jambe  
et bouchon moulé-pressé, composé  
de 4 séries de douze verres de tailles  
différentes, de deux carafes et leur bouchon. 
Modèle créé en 1926.
8 000 / 12 000 €

100
RENé LALIQUE (1860-1945)
Lustre Pommes de pin
Exceptionnel et unique lustre en bronze argenté, 
représentant une importante arborescence de 
pins de Hongrie, se terminant par six lumières, 
chacune ayant fait l'objet d'une fonte en cire 
perdue à motif unique. 
Vers 1895. Signé R. Lalique dans la fonte.
H_92 cm D_86 cm
180 000 / 250 000 €
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101
RENé LALIQUE (1860-1945)
Vase Saint Marc
Modèle crée le 19 juin 1939. 
Verre moulé-pressé de couleur bleu indigo.  
H_17 cm
8 000 / 12 000 €

102
RENé LALIQUE (1860-1945)
Bracelet Mésanges
Bracelet extensible composé de 14 éléments de verre 
bleu indigo moulé-pressé et patiné à décor de mésanges 
sur un fond stylisé de branchages.
Signé. Modèle créé le 20 Janvier 1924.
Diamètre intérieur : 4,5 cm. 
4 000 / 6 000 €

103
RENé LALIQUE (1860-1945)
Broche sauterelles et cabochons
grande broche de forme oblongue à contours en verre 
pressé-moulé de tons bleu-gris à décor de sauterelles 
monté à paillons. 
Monture en métal doré. 
Signature et poinçon de Maitre orfèvre de René Lalique 
pour le métal doré. Modèle créé en 1913. 
L_9 cm P_3,5 cm
5 000 / 7 000 €

104
RENé LALIQUE (1860-1945)
Brins de muguet
IMPORTANT et RARE bracelet articulé composé de 
six grands motifs en argent à grandes volutes finement 
ciselées de vagues et ornés chacun d’une branche 
de muguet en or émaillé vert et blanc irisé à paillons, 
quelques fleurs serties d’une opale.  
Signature et poinçon de maître de René LALIQUE. 
Vers 1895-1900.
L_17 cm 
Poids : 88 g
90 000 / 120 000 €

105
RENé LALIQUE (1860-1945)
Bague de foulard Chauve-Souris
Rare bague de foulard représentant une chauve-souris 
aux ailes déployées émaillées bleu à paillons et retenant 
un saphir rond en sertissure aux dessus de sa tête. 
époque Art Nouveau. Trace de signature. Vers 1895-1897. 
Corps en or 18 cts ondulé.
Tdd : 55. 
8 000 / 12 000 €

106
RENé LALIQUE (1860-1945)
Rare paire de boutons de manchette de forme ovale en or 
18 kts à décor de tritons et naïades sur les quatre motifs 
retenus par une chaine forçat. 
Epoque Art Nouveau, années 1895-1897
Signés.
12 000 / 18 000 €
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D'une collection privée 

107
VICTOR ROUSSEAU (1865-1954)
La barque
Ivoire.
Signé en bas à droite.
H_14 cm

5 000 / 7 000 € 

Bibliographie : Denise Vanden Eeckhoudt, « Victor Rousseau », éd. Bern’Art
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108
PIERRE-OCTAVE VIgOUREUX (1884-1965)
Léda et le cygne
Epreuve en bronze à la cire perdue.
Signée à la base.
Cachet du fondeur Pannini.
H_28 cm L_43,5 cm P_22 cm

3 000 / 4 000 €

D'une collection privée 

109
ECOLE FRANCAISE
Etude préparatoire - Nu académique
Fusain sur papier.
20e siècle.
H_144 cm L_120 cm
2 500 / 3 000 €

D'une collection privée 

110
ECOLE FRANCAISE
Etude préparatoire - femme allongée
Fusain sur papier.
20e siècle.
H_84 cm L_143,5 cm
2 500 / 3 000 €

108
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D'une collection privée 

111
ADOLPHE LOOS - LIBERTY
Paire de tabourets 
Bois et cuir.
Vers 1880.
H_77,5 cm L_43 cm P_43 cm

6 000 / 9 000 €

112
LIBERTY & Co
Tabouret Thèbes
En acajou et cuir.
Modèle crée probablement en 1884 par 
William Birch, fabriqué jusqu’en 1919.
H_36 cm L_43 cm P_43 cm

1 000 / 1 500 €

Un exemplaire est dans la collection 

du Victoria & Albert Museum, Londres.

111

112

1860-1960-V5.indd   98 03/11/11   16:22



99

1860-1960-V5.indd   99 03/11/11   16:22



100

113
PRAg-RUDNIKER ED.
fauteuil 
En chêne teinté et visserie apparente en laiton.
Vers 1906
H_82 cm L_60 cm P_53 cm

1 000 / 1 500 €

114
JACOB & JOSEF KOHN
Guéridon 
En hêtre teinté aubergine, base en linoléum et laiton martelé.
Vers 1904.
H_79 cm D_71 cm

6 000 / 7 000 €

Bibliographie : Catalogue Jacob & Josef KOHN modèle n° 8281.

113

114
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D'une collection privée 

115
JOSEF HOFFMANN (1870-1956)
Paire de chaises modèle n° 330
En hêtre vernissé, sabots en laiton.
garnissage moleskine et cloutage d’époque.
Edition Jacob & Josef KOHN.
H_95 cm L_46 cm P_56 cm

8 000 / 9 000 €

Bibliographie :

- Catalogue Jacob & Josef KOHN modèle n° 330

- THE STUDIO, Special Summer Number, 1906 

116
JOSEF HOFFMANN (1870-1956) POUR JACOB & JOSEF KOHN
Table-guéridon
Le plateau en frêne noirci le tle piètement en laiton.
Vers 1905.
H_77 cm L_110 cm P_80 cm

1 500 / 2 000 €

115

116
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117
OTTO WAgNER (1841-1918)
Banquette à quatre places à assises rabatables
En hêtre massif courbé et placage en hêtre.
Vers 1900.
H_95 cm L_222 cm P_50 cm P_35 cm (fermée)

2 500 / 3 000 €

Bibliographie : Catalogue Thonet.

117
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118
THONET
Suite de douze chaises modèle « 91 » (ou Lattenstuhl) 
En bois courbé à motif de croix sur le dossier.
Edition Thonet, 1890.
H_84 cm L_40 cm P_50 cm

5 000 / 6 000 €

Bibliographie : Modèle similaire reproduit dans :

- Luca Dosi Delfini, The Furniture collection Stedelijk Museum Amsterdam, Edition NAI, 2004, p. 362.

- g.Candils & A. Blomstedt & T.Frangoulis & M.I. Amorin, Meubles en bois courbe, Edition Karl Krämer, 1984, p. 67.

118
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D'une collection privée 

119
HENDRICK PETRUS BERLAgE (1856-1934) - (ATTRIBUé à)
Paire d’appliques école d’Amsterdam 
En cuivre nickelé et verre opalin.
Vers 1920.
H_40 cm L_17 cm P_18 cm

800 / 1 200 €

120
JUST ANDERSEN (1884-1943)
Vase à anses
En bronze. Signé.
Danemark, vers 1930. 
H_21 cm D_15 cm

800 / 1 200 €

119

120
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121
C. F. OTTO MÜLLER
Suspension Mégaphos
En opaline et verre.
Fabriqué par Sistrah-Licht gmbH, germany.
Vers 1930. 
H_65 cm D_35 cm

800 / 1 000 €

Bibliographie : Charlotte et Peter Fiell,, 1000 Lights, 

Vol. 1 : 1879 to 1959, Cologne, 2005, p. 319.

D'une collection privée 

122
JOSEF HOFFMANN (1870-1956)
Chaise modèle « Kohn N° 330 » 
En hêtre teinté et velours vert. 
En état d’origine.
Vers 1901.
H_82 cm L_54 cm P_55 cm

4 500 / 6 500 €

Bibliographie : THE STUDIO, Special Summer Number, 1906. 

121

122
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D'une collection privée 

123
WALTER SAUER (1889-1927)
Gioconda
Pastel et crayon sur papier ciré.
Monogrammé et signé au milieu à droite.
H_46 cm L_38 cm

6 000 / 8 000 € 

WALTER sauer 
Dessinateur par excellence de la femme éternelle, Walter Sauer l’a placée 

au centre de ses préoccupations : une femme dans tous ses états, du 

rêve au rire, de la volupté à l’ivresse, du nu au recueillement. On rattache 

généralement son œuvre au courant symboliste. L’artiste est avant tout 

un homme de son temps, indépendant des écoles et des mouvements. 

Il a été formé à l’Académie des Beaux-Art de Bruxelles, par Constant 

Montald entre autres. Cependant, c’est la découverte de l’art d’Extrême-

Orient et des estampes japonaises, en particulier, qui vont marquer son 

œuvre et lui donner cette pureté de trait qui la rend immédiatement 

reconnaissable. Il lui faudra quelques années pour se dégager des 

influences stylistiques de ses maîtres et laisser libre cours à sa nature 

profonde. Le tournant s’opère autour des années 1916, lorsque Walter 

Sauer abandonne la peinture pour se consacrer au dessin. Des femmes 

à mi-corps, drapées, dans un geste d’extase ou de recueillement, des 

yeux clos par l’ivresse ou par le désir, l’artiste manie avec virtuosité le 

crayon noir qu’il rehausse parfois d’aquarelle ou de pastel. Il dessine 

avec une sûreté remarquable et un rare sentiment de vie exprimée par 

des moyens à la fois très simples et très savants. Certains des papiers 

qu’il utilise sont cirés, de manière à donner un ton ivoire velouté à ses 

modèles. Emporté dans la fleur de l’âge en 1927, il a laissé derrière lui 

une œuvre dessinée importante d’une beauté pure et d’une très grande 

sensibilité.
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D'une collection privée 

124
WALTER SAUER (1889-1927)
La novice, 1918
Crayon et pastel sur papier ciré.
Signé, monogrammé et daté en bas à droite.
H_55 cm L_41 cm

6 000 / 9 000 €

124
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D'une collection privée 

125
WALTER SAUER (1889-1927)
La frileuse, 1918
Crayon et fusain sur papier ciré.
Monogrammé, signé et daté en bas à droite.
H_30 cm L_30 cm

2 500 / 3 500 €

D'une collection privée 

126
WALTER SAUER (1889-1927)
La tendresse, 1920
Crayon et pastel sur papier ciré.
Monogrammé, signé et daté en bas à droite.
H_41 cm L_31,5 cm

4 000 / 6 000 € 

« On reconnaîtra toujours un Walter Sauer, qu’ il peigne des madones ou des femmes saoûles : 
on retrouve dans ces femmes saoûles un peu de la suavité de ses madones. Mais ce sont alors 
des figures de détresse ou de vice. Walter Sauer fait penser à Rops quant à l’ imagination, 
à Fernand Khnopff quant à la manière. Mais pourtant son talent est trop personnel pour  
qu’on puisse le comparer à aucun, si ce n’est à Baudelaire. Leurs romantismes sont frères. » 

(Dans L’Art belge, 1923, pp. 12-13)

125 126
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D'une collection privée 

127
RENé LALIQUE (1860-1945)
Douze verres à vin "Sourire de Reims". 
épreuve de tirage industriel réalisée en cristal blanc soufflé - moulé.
Présentés dans leurs boîtes d’origine.
Signés : Lalique France.
Vers 1945.
H_20,5 cm

1 800 / 2 200 €

127
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D'une collection privée 

128
TRAVAIL RUSSE
Service à vodka 
En argent composé d’un tonneau, de six tonnelets et une petite louche.
Vers 1907-1917.
Maitre-Orfèvre : PB. (cyrillique).
Poids : 1090 g.

3 000 / 4 000 €

D'une collection privée 

129
Bout de table 
En argent à deux branches.
Epoque ART DECO.
Poids : 480 g. 
H_21 cm

2 000 / 2 500 €

128

129 130
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D'une collection privée 

130
EUROPE CENTRALE
Bout de table 
En argent à trois branches en corne  
d’abondance et base ronde. Fond fourré.
Vers 1930.
H_23,5 cm

1 800 / 2 000 €

D'une collection privée 

131
TRAVAIL VIENNOIS
Grand flambeau 
En argent à quatre bras de lumières, base carrée et décor de grecques.
Epoque Sécession.
Poinçon de Maitre J.S.
Poids : 2715 g.
H_65 cm

4 000 / 6 000 €

131
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132
JACOB & JOSEF KOHN
Desserte 
En hêtre teinté, plateau en onyx et miroir, plainte en laiton martelé.
Vers 1905.
H_150 cm L_100 cm P_57 cm

2 000 / 3 000 €

133
MARCEL KAMMERER (1878-1969)
Selette 
En bois et laiton.
Vers 1900.
H 130_cm L_33 cm P_33 cm

2 500 / 3 500 €

Bibliographie : Catalogue Thonet modèle N° 9640.

132

133
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134
OTTO WAgNER (1841-1918) 
fauteuil
En bois tourné teinté.
Vers 1900.
H_80 cm L_56 cm P_52 cm

1 500 / 2 000 €

Bibliographie : Catalogue Jacob & Joseph Kohn, modèle n° 721.

134
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135
TRAVAIL SECESSIONISTE
Banquette
En bois laqué gris clair et sabots en laiton.
Vers 1910.
H_102 cm L_138 cm P_62 cm

1 500 / 2 500 €

135
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136
FRANTIšEK ANýZ (1876-1934)
Lampe de table modèle 6182 moyen
En métal chromé. Travail tchèque.
Vers 1930. Modèle produit jusqu’à 1948
H_35 cm L_35 cm
600 / 800 €

137
TRAVAILLE TCHÈQUE
Lampe modèle « Cyclope »
En laiton nickelé, fixé avec un verre bleu.
Vers 1930.
H_40 cm L_25 cm
1 500 / 2 000 €
Une lampe identique est conservée dans les collections 

du Musée des Arts décoratifs de Prague.

138
KARL TRABERT (1858-1910) BAUHAUS
Lampe de table
En métal nickelé, bois peint noir, bakelite.
Vers 1933. Fabriqué par BAg, Suisse. 
H_45 cm L_30 cm
800 / 1 000 €
Bibliographie : 

Bauhaus im Design des 20. Jahrhunderts, Brohan, Dusseldorf, 1987, p. 93.

139
FRANTIšEK ANýZ (1876-1934)
Lampe de table modèle 6182 grand
En métal chromé. 
Travail tchèque.
Vers 1930. Modèle produit jusqu’à 1948
H_45 cm L_35 cm
700 / 900 €

136 137

138 139
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140
PAUL MILLET
Vase 
En céramique émaillée.
Signée PM Sèvres France.
Vers 1920.
H_40 cm L_30 cm P_13 cm

300 / 700 €

D'une collection privée 

141
WAEgT LAQUEUR EN COLLABORATION AVEC MARCEL WOLFERS
Bracelet 
Décor géométrique gravé.
Pièce unique.
Vers 1925-1930.
H_2,3 cm D_7,5 cm

2 000 / 2 500 €

D'une collection privée 

142
RENé LALIQUE (1860-1945)
Petit vase 
En verre.
H_14 cm

2 000 / 3 000 €

143
TRAVAIL VIENNOIS
Paire de tabourets curule
Vers 1900.
H_67 cm L_55 cm P_33 cm

1 200 / 1 500 €
Bibliographie : Catalogue Thonet.

143
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144
CURT FISCHER
Lampe modèle Gropius
Midgard
En métal nickelé et peint en noir.
Vers 1920-1925.
H_67 cm L_60 cm
600 / 800 €

D'une collection privée 

145
gEORgE CARWARDINE (1887-1948)
Lampe Anglepoise
Ajustable. 
Vers 1935.
Marquée Made in England.
H_90 cm
1 500 / 2 500 €

D'une collection privée 

146
BERNARD-ALBIN gRAS
Lampe 
En métal laqué noir, Ravel.
Vers 1921 / 22.
H_80 cm max
1 600 / 2 000 €

144
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D'une collection privée 

147
BERNARD- ALBIN gRAS
Lampe 
En métal laqué noir, Ravel.
Vers 1921 / 22.
H_80 cm max
1 600 / 2 000 €

D'une collection privée 

148
KöRTINg & MATHIESEN
Lampe de table BAUHAUS
En fonte, acier tubulaire et alimunium peint en noir.
Vers 1930.
H_36 cm
600 / 900 €
Fabriqué par Körting & Mathiesen Ag, Leipzig, Allemagne

145 146

147 148
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149
JOSEF HOFFMANN (1870-1956)
Paire de tissus imprimés aux motifs géométriques
Dominantes de brun, bleu, orange et noir.
Vers 1900.
H_84 cm L_56 cm et H_130 cm L_86 cm
1 800 / 2 500 €

149
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150
OTTO WAgNER (1841-1918)
Paire de tabourets
En hêtre teinté et laiton.
Vers 1903.
H_67 cm L_55 cm P_33 cm
1 200 / 1 500 €
Bibliographie : Catalogue Jacob & Josef KOHN modèle n° 412/S.

151
JOSEF HOFFMANN (1870-1956)
fauteuil 
En bois teinté, sabots en laiton et cuir, tout d’origine.
Dossier avec médaillon.
Vers 1905.
H_95 cm L_60,5 cm P_58 cm
3 000 / 4 000 €

150

151
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Les photos proposées dans ce lot proviennent des archives d’Albert 

Van Huffel. Il s’agit de photos de sculptures d’Oscar Jespers prises 

en photo par lui-même et offertes à l’architecte. 

Albert Van Huffel est surtout connu comme l’architecte de la 

Basilique de Koekelberg, l’un des plus grands chantiers initiés 

en Belgique dans la première moitié du XXe siècle. En 1921, il 

présentait son premier projet pour l’édifice et remportait le grand 

Prix de l’Architecture. Il fréquenta l’élite intellectuelle de son époque 

et en particulier tous les sculpteurs de sa génération. Il eut en effet 

l’occasion d’en rencontrer un certains nombres, tels Joseph Cantré, 

Oscar Jespers, Oscar de Clerck.  

OSCAR jespers 
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OSCAR jespers 

152
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152
OSCAR JESPERS (1887-1970)
Ensemble de 15 photographies représentant des sculptures d’Oscar Jespers.
Tirages argentiques d’époque pris par Oscar Jespers.
Tailles variables H_entre 10 et 20 cm L_entre 5 et 10 cm

10 000 / 15 000 € 

Bibliographie : 

- M. Dubois, Albert Van Huffel, gand, 1983

- Art Déco en Belgique, 1920-1940, Musée d’Ixelles, 6 / 10 / 1988-18 / 12 / 1988
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D’une collection privée

153
STATUE DJENNé
Mali
Terre cuite.
Le personnage masculin assis sur une base rectangulaire, les jambes fléchies, ornées de bracelets,  
les bras croisés, posés sur les genoux. La tête ovoïde aux traits marqués, posée sur les avant-bras  
est tournée sur le coté. Le dos et les bras sont entièrement recouverts d’excroissances.
H_20 cm

10 000 / 15 000€€

Rapport de thermoluminescence Ralf Kotalla du 6 mai 1988.

+ / -500 ans.

153
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D’une collection privée

154
STATUE DJENNé
Mali
Terre cuite.
Représentent une femme agenouillée, une main posée sur le genou, l’autre, le bras recourbée tenant un objet. 
La figurine d’un beau style classique est ornée de bracwelets, d’un pagne, ainsi que d’un serpent autour du cou. 
Le visage est constellé de reptiles. Traces d’une belle patine ocre rouge.
H_55 cm

20 000 / 30 000 €

Publication : Arts d’Afrique Noire 56, Hiver 1985, page de couverture.

Rapport de thermoluminescence du 3 avril 1985

+ / -820 ans

154
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D’une collection privée

155
STATUE KOMALAND
Ghana
Terre cuite.
Personnage muni de trois têtes de forme conique à double visage,  
dont les six bouches sont grandes ouvertes. Un collier entoure la tête centrale,  
deux autres, dont l’un avec pendentifs, entourent l’ensemble des trois têtes. 
Une ceinture cerne le corps. Les seins et le nombril sont indiqués.
H_30 cm

3 000 / 5 000 €

155
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D’une collection privée

156
STATUE NOK
Nigeria
Terre cuite.
Belle statue-colonne, l’homme porte tous les attributs du pouvoir 
et du prestige dû à son rang.
Main droite à l’épaule, main gauche à la taille. La tête imposante 
de facture classique, dégage une impression de force et de puissance, 
Le visage altier et fi n a des traits réguliers, le regard assuré, la bouche, 
épaisse et charnue. La coiffure présente deux petits globes latéraux.
H_94 cm

12 000 / 18 000 €

Rapport de thermoluminescence ASA du 15 mai 1995.
+ / -2100 ans.
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D’une collection privée

157
WALKER EVANS
Statue africaine.
(En fonction des images)
Tirage argentique.
Cachet au dos et numéroté XX.
H_24 cm L_19 cm

600 / 800 €

D’une collection privée

158
WALKER EVANS
Masque africain.
(En fonction des images)
Tirage argentique.
Cachet au dos et numéroté XX.
H_24 cm L_19 cm

600 / 800 €

157

158
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D’une collection privée

159
WALKER EVANS
Masque africain.
(En fonction des images)
Tirage argentique.
Cachet au dos et numéroté XX.
H_24 cm L_19 cm
600 / 800 €

D’une collection privée

160
WALKER EVANS
Statue africaine.
(En fonction des images)
Tirage argentique.
Cachet au dos et numéroté XX.
H_24 cm L_19 cm
600 / 800 €

D’une collection privée

161
WALKER EVANS
Masque africain.
(En fonction des images)
Tirage argentique.
Cachet au dos et numéroté XX.
H_24 cm L_19 cm
600 / 800 €

D’une collection privée

162
WALKER EVANS
Statue africaine.
(En fonction des images)
Tirage argentique.
Cachet au dos et numéroté XX.
H_24 cm L_19 cm
600 / 800 €

D’une collection privée

163
WALKER EVANS
Masque africain.
(En fonction des images)
Tirage argentique.
Cachet au dos et numéroté XX.
H_24 cm L_19 cm
600 / 800 €

D’une collection privée

164
WALKER EVANS
Statue africaine.
(En fonction des images)
Tirage argentique.
Cachet au dos et numéroté XX.
H_24 cm L_19 cm
600 / 800 €

160 161 162

163

164
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D’une collection privée

165
STATUE NOK
Nigeria
Terre cuite.
Position type d’une statue-colonne, le personnage debout, couvert 
de ses ornements et de ses bijoux traditionnels. 
La tête est très fi ne aux dessins précis, un front, dégagé et lisse, surplombant 
des arcades déliées, des yeux menus au regard étonnamment direct. 
A remarquer la délicatesse du nez et de la bouche, alors que le visage 
se termine par une barbe courte à son extrémité. 
Patine orangée à engobe semi régulier.
H_56 cm

8 000 / 15 000 €

Rapport de thermoluminescence ASA du 27 décembre 1994

+ / -2300 ans
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D’une collection privée

166
STATUE DJENNé
Mali
Terre cuite.
Le personnage couché, en position de méditation. Le dos plat, bras et jambes recourbés. 
Les mains, les pieds et le cou ornés de bracelets. 
Cette sculpture symbolise la position de prière pratiquée chez les Djenné. 
L_29 cm

8 000 / 10 000 €

Rapport de thermoluminescence ASA du 25 avril 1994.

+ / -670 ans.
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D’une collection privée

167
STATUE SOKOTO
Nigeria
Terre cuite.
Le visage de l'homme et du cheval présentés dans une même  
attitude, droits, fières, les bouches ouvertes et expressives.
D’une grande rareté, le cheval n’est quasiment pas représenté  
dans la statuaire en terre cuite. Certains pensent que le cheval  
n'a été connu au Nigeria qu'aux alentours des Xe ou XIe siècle. 
H_58 cm

3 000 / 6 000 €
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CARLO bugaTTi
Carlo Bugatti est le fils de l’architecte et sculpteur giovanni Luigi Bugatti. Il ouvre une lignée de 

prestigieux créateurs du 20e siècle, a savoir ses fils Rembrandt et Ettore ou son petit fils Jean.

 A dix-neuf ans, en 1874 Carlo Bugatti intègre l’Académie des beaux arts de Brera de Milan, puis en 

1875 l’Académie des Beaux-arts de Paris pour des études d’architecture. De retour à Milan, à l’âge 

de 24 ans il ouvre son propre atelier. Il se passionne pour le mobilier et signe sa première œuvre 

connue : une chambre à coucher pour sa sœur et son mari, le peintre giovanni Segantini.

En 1888, il participe à « L’exposition italienne» à Londres qui marque le début de sa carrière 

internationale. L’intérêt des collectionneurs pour ses meubles exotiques de style mauresque lui vaut 

de nombreuses commandes. Carlo est éclectique, il crée des céramiques, des tissus, des instruments 

de musique, de l’argenterie, mais il est surtout reconnu pour son mobilier hors du commun, caractérisé 

par un surprenant mélange de matières comme l’utilisation du cuivre, de la nacre, du parchemin et 

des incrustations de bois exotiques.

Les meubles de Carlo Bugatti décorent des maisons prestigieuses et remportent des prix , notamment 

la médaille d’argent en 1900 à l’Exposition universelle de Paris.

En 1890, l’Art Nouveau bat son plein, le célèbre ébéniste s’installe à Paris. Son travail évolue du 

figuratif au géométrique, son mobilier devient plus sculptural, à l’image des chaises de salon que 

l’on découvre en 1902 dans la chambre «Escargot» à  l’exposition internationale des arts décoratifs 

de Turin.

A partir de 1904, Carlo Bugatti délaisse le meuble pour  se consacrer à des pièces d’argenterie, des 

bijoux ou des bronzes.

Le travail de Carlo Bugatti marque la transition entre les arts décoratifs de la fin du XIXe siècle et le 

mouvement moderne. Artiste visionnaire, il influencera de nombreux créateurs du XXe siècle par la 

modernité de ses œuvres.

En 1910, il quitte Paris et s’installe à Pierrefonds, dans l’Oise dont il fut maire pendant la première 

guerre mondiale.

Puis, en 1935 âgé de 79 ans, il se retire chez son fils Ettore, à Molsheim en Alsace, où il demeura 

jusqu’à sa mort.
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D’une collection privée

168
CARLO BUgATTI (1856-1940)
Psyché
Miroir ovoïde.
En bois gainé de parchemin peint polychrome, cuivre repoussé.
Vers 1902.

70 000 / 90 000 €

Exposition : Exposition Internationale d’Art décoratif moderne de Turin 1902.

Bibliographie : 

- Catalogue d’exposition Bugatti, Henry H. Hawley, The Cleveland Museum of Art, 1999, page 20.

- Reproduit dans Philippe Dejean, « Carlo-Rembrandt-Ettore-Jean Bugatti », éditions du Regard, Paris, 1981, p. 75
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FERNAND kHnopff
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« Le Symbolisme de Khnopff n’est ni religieux, ni chrétien, ni mythologique, 

mais plutôt emblématique. Sa lecture est souvent énigmatique, voire impossible, 

mais une exquise délicatesse de composition, une grande séduction de style et 

une évidente subtilité intellectuelle corrigent toujours cette faiblesse. 

Bien que leur mise en page soit souvent le fruit d’un travail obstiné, les tableaux 

de Khnopff exhalent un certain charme mystérieux qui laisse flotter la pensée 

dans le rêve. Cette situation éveille la curiosité de l’esprit, sollicite l’analyse et appelle 

le désir de pénétrer. »

        Edmond-Louis De Taeye, 1894 
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169
FERNAND KHNOPFF (1858-1921)
Paganisme, ca 1910
Crayons de couleur et fusain sur papier.
Inscription « Paganisme immortel es-tu mort? On le dit ».
En dessous « Mais Pan tout bas s’en moque et la sirène en rit ».
Signé au milieu à droite.
H_36 cm L_30 cm

100 000 / 150 000 € 

Exposition : Musées royaux des Beaux-Arts de Belgique, Fernand Khnopff, 16 / 01-09 / 05 / 2004, p. 92, n° 23.

1860-1960-V5.indd   154 03/11/11   16:29



155

169

1860-1960-V5.indd   155 03/11/11   16:29



156

1860-1960-V5.indd   156 03/11/11   16:29



157

©
 D

.R
.

D’une collection privée

170
CARLO BUgATTI (1856-1940)
Selette
En parchemin, bois incrusté de métal, cuivre repoussé.
Vers 1898.
H_130 cm

10 000 / 12 000 €

Exposition : Exposition Internationale d’Art décoratif moderne de Turin 1898

Bibliographie : 

- Catalogue d’exposition Bugatti, Henry H. Hawley, The Cleveland Museum of Art, 1999, page 13

- Reproduit dans Philippe Dejean, « Carlo-Rembrandt-Ettore-Jean Bugatti », éditions du Regard, Paris, 1981, p. 90
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D’une collection privée

171
CARLO BUgATTI (1856-1940)
Paravent à quatre feuilles
En placage de noyer et d’ébène incrusté de nacre et de métal.
Vers 1900.
H_204 cm

15 000 / 20 000 €

Bibliographie : Reproduit dans Philippe Dejean, « Carlo-Rembrandt-Ettore-Jean Bugatti », éditions du Regard, Paris, 1981, p. 45.
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D’une collection privée

172
FERNAND KHNOPFF (1858-1921)
Portrait de femme, circa 1900
Pastel et crayon sur papier.
Signé en bas à droite.
Diam_19,5 cm

60 000 / 80 000 €

Provenance :

- Marguerite Freson-Khnopff, Liège

- Famille Thibaut de Maisières, Seneffe

- Paul Haesaerts, Bruxelles

- Marcel Mabille, Rhode-St-genèse

Bibliographie : Robert Delevoy, Catherine de Croës, gisèle Ollinger-Zinque, catalogue raisonné, p. 326 n° 360.
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D’une collection privée

173
CARLO BUgATTI (1856-1940)
Petite étagère
En bois tourné à décor géométrique mauresque 
incrusté d’étain et de cuivre à fond de glace.
Vers 1998.
H_72 cm P_20,5 cm L_56,5 cm

3 000 / 4 000 €

Bibliographie : Reproduit dans Philippe Dejean, « Carlo-Rembrandt-Ettore-Jean Bugatti », éditions du Regard, Paris, 1981, p. 35.
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174
CARLO BUgATTI (1856-1940)
Cabinet haut 
Ouvrant par une porte triangulaire à pompons découvrant quatre tiroirs superposés, des étagères 
et un miroir rond suspendu aux montants, en parchemin et décor incrusté de cuivre et étain.
H_138,5 cm L_47 cm P_18 cm

6 000 / 8 000 €

Bibliographie : Reproduit dans Philippe Dejean, « Carlo-Rembrandt-Ettore-Jean Bugatti », éditions du Regard, Paris, 1981, p. 36.
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D’une collection privée

175
LéONARD TSUgUHARU FOUJITA (1886-1968)
La prière, Paris circa 1920
gouache et feuille d’or sur papier.
Signée et située en bas à droite.
H_44 cm L_30 cm

20 000 / 30 000 €

Nous remercions Madame Sylvie Buisson qui a bien voulu nous confirmer l’authenticité de cette œuvre.
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176
FRANCIS PICABIA (1879-1953)
Portrait d'espagnole, 1918-1920
Aquarelle et crayon sur papier.
Signée en bas vers la droite.
H_52 cm L_35 cm

40 000 / 60 000 €

Un certificat d'authenticité de Madame Olga Picabia sera remis à l'acquéreur.
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De la collection Jean-Paul Ledeur

177
CHARLES MALFRAY (1887-1940)
Nu à la draperie, 1930
Epreuve en bronze à la cire perdue.
Cachet de fondeur Valsuani.
Numérotée 1/8.
H_42 cm L_48 cm P_41 cm

4 000 / 6 000 € 

Provenance : galerie Malaquais.

Exposition : 

- galerie Malaquais, Malfray, 1887-1940, reproduit p. 112-113

- Salon d’automne, 1941

- Besançon, 1944-1947-1948-1956

- Charleroi – Bruxelles 1956

- Tournai – Luxembourg 1980

- Barcelone, 2004

Bibliographie : Laprade, 1944, p. 10 et 27, MNAM, 1954

177

178
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De la collection Jean-Paul Ledeur

178
CHARLES MALFRAY (1887-1940)
Le printemps, 1936-1937
Epreuve d’artiste en bronze.
Cachet de fondeur godard.
Signée et numérotée EA.
H_48 cm

4 000 / 6 000 € 

Provenance : Vente guy Loudmer, 1988

Bibliographie : galerie Malaquais, Charles Malfrayn 

reproduit au catalogue d’exposition p. 127.

De la collection Jean-Paul Ledeur

179
CHARLES MALFRAY (1887-1940)
La danse debout, 1930
Plâtre original de l’artiste.
Signé à la base.
Pièce unique.
H_120 cm

6 000 / 8 000 € 

Ce plâtre est vraisemblablement la pièce originale précédant la sculpture  

en pierre reproduite dans l’ouvrage de la galerie Malaquais p. 48.

179
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D’une collection privée

180
FRANTISEK KUPKA (1871-1957)
Composition autour d’un point, 1920
Pastel sur papier. 
Signé en bas au centre.
H_27,7 cm L_19,9 cm

30 000 / 40 000 €

Provenance : 

- Collection Pierre Bourut. 

- galerie Antoine Laurentin, Paris.

Un certifi cat de Monsieur Pierre Brullé datant du 3 décembre 2008 sera remis à l’acquéreur.

180
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181
PIERRE CHAREAU (1883-1950)
Paire de chaises Mf276 
En noyer massif, le dossier rectangulaire en palissandre de Rio.
Une des deux chaises est estampillée CP à l intérieur de la ceinture.
Vers 1924.
H_83 cm L_52 cm P_47 cm

6 000 / 8 000 €

Bibliographie :

- Marc Vellay et Kenneth Frampton, PIerre Chareau, Editions du Regard, Paris, 1984, page 316.

- Brian Brace Taylor, Pierre Chareau Designer and Architect, Taschen, Cologne, 1992, p. 88.

- Pierre Chareau architecte, un art d’intérieur, Editions Centre georges Pompidou, collection 

Monographies, Paris 1993, reproduit pages 185, 186, 192, 204.

182
PIERRE CHAREAU (1883-1950)
Paire de chaises Mf276 
En noyer massif, le dossier rectangulaire en palissandre de Rio.
Une des deux chaises est estampillée CP à l intérieur de la ceinture.
Vers 1924.
H_83 cm L_52 cm P_47 cm

6 000 / 8 000 €

Bibliographie :

- Marc Vellay et Kenneth Frampton, PIerre Chareau, Editions du Regard, Paris, 1984, page 316.

- Brian Brace Taylor, Pierre Chareau Designer and Architect, Taschen, Cologne, 1992, p. 88.

- Pierre Chareau architecte, un art d’intérieur, Editions Centre georges Pompidou, collection 

Monographies, Paris 1993, reproduit pages 185, 186, 192, 204.

181

182
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183
MARCEL COARD (1889-1975)
Lit 
En placage de palissandre, érable moucheté et bois teinté noir sur une âme en chêne.
La tête et le piètement cintré sont soulignés de larges motifs en palmes stylisées  
et d’un bandeau laqué rouge à jonc de métal chromé. Il repose sur des piètements  
cubiques teintés noir à double rang de cordelières patiné argent. 
Petits accidents de placage et usures d’usage.
Vers 1930.
H_97 cm L_214 cm P_159 cm

20 000 / 30 000 €

Bibliographie : modèle reproduit dans :

Anne Bony « Les années 30 » Editions du Regard 1987 page 948. Art et Décoration, septembre 1932, page 285
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D’une collection privée

184
PIERRE CHAREAU (1883-1950)
Table d’appoint « Eventail » Modèle MB106 
En acajou, composée de quatre tables gigognes aux plateaux  
triangulaires se déployant en éventail autour d’un pied commun.
Estampillée PC au revers du plateau de la plus petite table.
Vers 1924.
H_55,5 cm L_61,5 cm P_38 cm

50 000 / 70 000 €

Provenance :

- Aménagement partiel d’un chalet à la Chaux-de-Fonds en Suisse (chambre à coucher, salon) par Pierre Chareau (années 20).

- Collection Jean Claude Brugnot.

Bibliographie : Marc Vellay, Kenneth Frampton, « Pierre Chareau, architecte meublier, 1983-1950 », 

éditons du regard, Paris 1984, modèle reproduit et référence p. 320.
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D’une collection privée

185
JACQUES-EMILE RUHLMANN (1879-1933)
Coiffeuse
En loupe d’amboine, ébène de Macassar et ivoire. 
Estampille Ruhlmann et trace d’une étiquette portant le numéro 15.1920.
H_130 cm L_33 cm P_33 cm

30 000 / 40 000 €

Provenance : 

- Collection Marcel Wolfers et Clairette Perucci, acheté par Marcel et Clairette vers 1928 pour meubler leur appartement.

- Vente Christie’s Londres : 2 novembre 1995.
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D’une collection privée

186
JACQUES-EMILE RUHLMANN (1879-1933)
Coiffeuse n° 1534 
Loupe d’amboine et ivoire.
1922.
H_112 cm

30 000 / 40 000 €

Provenance :

- Collection Marcel Wolfers et Clairette Perucci, acheté par Marcel et Clairette 

  vers 1927 avant la fin de la construction de l’appartement afin de meubler celui-ci.

- Vente Christie’s Londres : 2 novembre 1995.
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D’une collection privée

187
JACQUES-EMILE RUHLMANN (1879-1933)
Vasque éclairante
En albâtre de forme évasée, la partie inférieure à motif sculpté festonné, 
reposant sur une base quadripode en bronze argenté finissant en volutes stylisées.
Modèle créé pour le paquebot « Île-de-France », vers 1927.
H_49,5 cm

40 000 / 60 000 €

Provenance : Collection Yves Saint Laurent et Pierre Bergé.

Bibliographie :

- Philippe Julian, Les années’ 20 revues dans les années’70 chez Yves Saint Laurent, id., p 105.

- Joan Juliet Buck, Chez Yves Saint Laurent, id, p. 96.

- Jérôme Coignards, Chez Pierre Bergé et Yves Saint Laurent, id., p. 46.

- Cf. : Pierre Lahalle, L’oeuvre de Ruhlmann sur le paquebot ‘Ile de France, id.

- Florence Camard, Ruhlmann, id.

- Référencée sous le numéro 3303 (Nouveau Référencier) dans les archives Ruhlmann, 

conservées au Musées des Années Trente, Boulogne Billancourt.
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D’une collection privée

188
JACQUES-EMILE RUHLMANN (1879-1933)
Paire d’appliques
En bronze argenté à deux bras de lumière fuselés 
cannelés sur une fi xation ovale à motif de pans coupés.
Vers 1925.
H_54 cm L_27 cm

18 000 / 25 000 €

188
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D’une collection privée

189
NIKOLAI SUETIN (1897-1945)
Peasant woman, 1929
gouache, aquarelle et pastel sur papier. 
Signée et datée en bas à droite.
H_52 cm L_35 cm

18 000 / 25 000 €

Provenance : collection, Jackson Loeb, USA

189
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D’une collection privée

190
EL LISSITZKY (1890-1941)
Proun, circa 1925
gouache et aquarelle sur papier.
Signée en bas vers le centre.
H_46,5 cm L_34 cm

50 000 / 70 000 €

Provenance : Collection Seyran Chechelian

Exposition : Suprématisme et constructivisme,  

avril-septembre 2008 (reproduit couverture du catalogue)Couverture du catalogue d'exposition à Wiesbaden, 2008
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D'une collection privée

191
JEAN POUgNY (1884-1956)
Cruche d'or, circa 1917-1918
Huile sur toile.
Signée en bas à droite.
H_73 cm L_49 cm

80 000 / 100 000 €

Provenance : 
- Collection Max Wylder, Zürich
- Collection Jean Andereggen, Zürich

Un certificat d'authenticité de Monsieur Hermann Berninger datant du 3 mars 2005 sera remis à l'acquéreur.
Cette oeuvre sera reproduite dans la monographie actuellement en préparation par Monsieur Hermann Berninger
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D’une collection privée

192
DOMINIQUE - ANDRé DOMIN (1883-1962) & MARCEL gENEVRIÈRE (1885-1967) 
Cabinet de rangement
En palissandre, intérieur en parchemin.
Vers 1930.
H_168 cm L_163 cm P_50 cm

12 000 / 18 000 €

Provenance : Commande spéciale de Marcel Wolfers. Le meuble servit au rangement de ses laques.
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D’une collection privée

193
HENRI SIMMEN (1880-1963) ET EUgENIE O’KIN (1880-1948) 
Vase
Céramique émaillée, le couvercle en ivoire sculpté.
Vers 1930.
H_7,5 cm

20 000 / 30 000 €

193
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194
JEAN DUNAND (1877-1942)
Cache pot
Cuivre rouge repoussé et patiné.
Modèle crée en 1913.
H_15 cm

10 000 / 15 000 €

Exposition : galerie Montaigne, Théâtre des Champs-Elysées, Paris 1913.

Bibliographie : Répertorié dans Jean Dunand, Vie et Œuvre, Félix Marcilhac, 

page 300 sous le numéro 951.

D’une collection privée

195
ALBERT gLEIZES (1881-1953)
Portrait du médecin militaire, 1914-1915
Pastel et encre sur papier maroufl é sur carton.
Trace de signature en bas à droite.
H_21,2 cm L_16 cm

20 000 / 30 000 €

Provenance : Collection M.g.H. Neuilly sur Seine.

Bibliographie : Albert gleizes catalogue raisonné Volume I, 

par Madame Anne Varichon, reproduit sous le numéro 554 page 195.

194
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D’une collection privée

196
JUAN gRIS (1887-1927)
Verre et citron, 1911
Mine de plomb sur papier.
Signée et dédicacée en bas à droite : Juan gris « A Louis en toute sympathie ».
H_22 cm L_17 cm 

60 000 / 80 000 €

Provenance : galerie Jeanne Bucher, Paris

Expositions :

- Juan gris, Paris, Orangerie des Tuileries, 14 mars - 1er juillet 1974,  

  Editions des Musées Nationaux, n° 114, repr. p. 114.

- Juan gris, Baden-Baden, Staatlichen Kunsthalle, 20 juillet-29 septembre 1974, n° Z3.

“L'essence de la peinture est l'expression de certaines relations  
entre le peintre et le monde extérieur.
Cézanne faisait un cylindre avec une bouteille.  
D'un cylindre, je fais une bouteille, mais une bouteille particulière.”
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De la collection Jean-Paul Ledeur

197
ALFRED LOUIS COURMES (1898-1993)
Portrait de Mademoiselle Ingal Ottawa, 1938
Peinture à la cire.
Signée, datée et titrée en bas à droite. 
Etude pour le tableau « la France heureuse ».

2 000 / 3 000 € 

Provenance : galerie Jean Briance, Paris.

De la collection Jean-Paul Ledeur

198
ALFRED LOUIS COURMES (1898-1993)
Portrait de Mademoiselle Ingal Ottawa, 1937
Crayon sur papier.
Signé, daté et titré en bas à gauche.
Etude pour le tableau « la France heureuse ».

1 000 / 1 500 € 

Provenance : galerie Malaquais, Paris.

197 198
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De la collection Jean-Paul Ledeur

199
ALFRED LOUIS COURMES (1898-1993)
La france heureuse, 1936
Première étude pour le panneau principal de la grande  
salle à manger de l’ambassade de France à Ottawa. 
gouache et mine de plomb sur papier.
Signée et datée en bas à droite.
H_35 cm L_113 cm

4 000 / 6 000 €

Bibliographie : 

- Les années 30 sur les bords de l’Outaouais, Jean-Paul Ledeur, Ed. ministère des affaires étrangères

- Le Passé sort de l’oubli, Ambassade de France, Alfred Courmes, Jean-Marc Campagne.

Provenance : galerie des Modernes

199
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De la collection Jean-Paul Ledeur

200
JEAN FAUTRIER (1898-1964)
Grand nu debout, 1928
Epreuve en bronze à patine brune.
Exemplaire numéroté 0/9.
Cachet de Fondeur godard.
H_51 cm

25 000 / 35 000 €

Provenance : acquis directement auprès de l’artiste.

Expositions : 

- Nu au XXe siècle, Fondation Maeght, 2000, n038, reproduit p. 122

- Regards sur la femme, Monnaie de Paris, 1983, reproduit p. 22

- Jean Fautrier, Kunsteverein, Hambourg, 1973, reproduit p. 94 sous le n° 103

- Jean Fautrier, Stedelijk Museum Amsterdam, 1986, reproduit p. 47

- Jean Fautrier, Musée d'Art Moderne de la Ville de Paris - 25/05 au 24/09/1989

Bibliographie : Engelberts 4

- Jean Fautrier, Musée d'Art Moderne de la Ville de Paris - 25/05 au 24/09/1989, reproduit p. 154 sous le n° 161

©
 D

.R
.
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De la collection Jean-Paul Ledeur

201
JEAN FAUTRIER (1898-1964)
femme, 1940
Epreuve en bronze signée.
Fonte à la cire perdue.
Cachet du fondeur Valsuani.
Signée et numérotée 3/9.
H_19,2 cm

15 000 / 20 000 €

Provenance : galerie Michel Couturier.

Exposition : 

- Kunstverein Hambourg, 1973, n° 113 reproduit au catalogue p. 115

- Musée de Saint Etienne, 1093, reproduit au catalogue p. 82

- L’écriture griffée, musée de Saint Etienne, 1993

- Jean Fautrier, Musée d'Art Moderne de la Ville de Paris-25 / 05 au 24 / 09 / 1989

Bibliographie : Engelberts 14-Bucarelli 488

- Jean Fautrier, Musée d'Art Moderne de la Ville de Paris-25 / 05 au 24 / 09 / 1989, reproduit p. 159 sous le n° 171

201
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De la collection Jean-Paul Ledeur

202
JEAN FAUTRIER (1898-1964)
Masque de jeune fille, 1928
Epreuve en bronze signée et numérotée 2/9.
Fonte gI-BI-Esse, Verone.
H_23,6 cm

15 000 / 20 000 €

Provenance : acquis directement auprès de l’artiste.

Expositions : 

- Kunstverein Hambourg, 1973, n° 113 reproduit au catalogue p. 101

- Stedelijk Museum Amsterdam, 1986

- Kunsthaus, Zürich, reproduit au catalogue d’exposition p. 49 sous le n° 59

- Musée National d’Art Moderne de la ville de Paris, 1989 reproduit au catalogue d’exposition.

- Fondation Maeght, Saint Paul de Vence, 1991

- L’écriture griffée, musée de Saint Etienne, 1993

- Jean Fautrier, Musée d'Art Moderne de la Ville de Paris-25 / 05 au 24 / 09 / 1989

Bibliographie :

- Fondation Engelberts - n° 2, p. Buccarelli, n° 484, p. 376

- Jean Fautrier, Joseph Haubrich, Kunsthalle, 1980, reproduit p. 168 sous le n° 184

- L’écriture griffée, musée de Saint Etienne, 1993

- Femmes Chefs d’œuvre, XXe siècle, reproduit p. 207 

- Jean Fautrier, Musée d'Art Moderne de la Ville de Paris - 25/05 au 24/09/1989, reproduit p. 153 sous le n° 159

202
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Ceci est un Magritte… la représentation des images mentales…
Peintre de la métaphysique et du surréel, Magritte a traité les évidences 
avec un humour corrosif, façon de saper le fondement des choses et 
l’esprit de sérieux. Il s’est glissé entre les choses et leur représentation, 
les images et les mots. 
La peinture n’est jamais une représentation d’un objet réel, mais 
l’action de la pensée du peintre sur cet objet. Magritte réduisait la 
réalité à une pensée abstraite rendue en des formules que lui dictait 
son penchant pour le mystère : « je veille, dans la mesure du possible, 
à ne faire que des peintures qui suscitent le mystère avec la précision 
et l’enchantement nécessaire à la vie des idées ». 
« Magritte est un grand peintre, Magritte n'est pas un peintre », écrivait 
dès 1947 Scutenaire. 

RENé magriTTe

L’honneur de l’ image pour le Mot   R. B.
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D'une collection privée

203
RENé MAgRITTE (1898-1967)
Portrait du poète, 1963-1964
gouache sur papier. 
Signée en haut à gauche.
H_34,5 cm L_26 cm

400 000 / 600 000 €

Provenance : Acquis auprès de l’artiste par l’actuel propriétaire.

Bibliographie :

- René magritte Catalogue raisonné par David Sylvester, Volume IV,  

  reproduit sous le n° 1543, p. 262. Publié par Fonds Mercator, Anvers, 1994

- Jour de France,numéro du 5 décembre 1972, edition belge, suppl, p. XIV reproduit en couleur.

Comme un véritable logo, le grelot apparaît dès 1923 dans l'œuvre 

de René Magritte Le gouffre argenté puis se répète dans le Double 

secret de 1927 et L'annonciation de 1930. Il peut-être parfois seul 

suspendu dans les airs comme c'est le cas dans le portrait du poète 

qui vous est présenté. Il peut prendre n'importe quelle dimension, 

c'est une forme constante, aux applicatons variées. Sa forme 

mystérieuse-sphère traversée par une fente-qui peut proposer 

éventuellement des connotations sexuelles, est un monde en soi 

qui s'adapte partout, se multiplie, se pose, vole comme la matrice 

d'un monde parallèle.

Sa forme épurée comme celle d'un objet design mais dénuée de 

toute fonction utilitaire, constitue une forme évolutive secrète et 

futuriste aux symboles variés. Il est un des éléments principaux du 

surréalisme de René Magritte.

Le portrait du poète que nous présentons rassemble les principaux 

symboles de René Magritte formant à lui seul le parangon du 

surréalisme.

En effet la main du poète prend la forme du portrait comme la 

continuité de la pensée ; posée sur cette forme rocheuse, la main-

portrait grave dans la pierre de l'histoire l'empreinte de l'écrivain. 

Le grelot surplombe cette scène comme un pur rappel surréaliste 

dénué de sens, mais comme la marque profonde de son auteur.
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Il faut quelquefois remonter aux sources mêmes des êtres pour définir l’orientation de 

leur art.

Nul doute que gilbert Poillerat Décorateur-Ferronnier, né à la limite de la Beauce et de 

la Sologne, n’ait gardé des rapports avec l’aimable climat tourangeau. Nul doute que 

gilbert Poillerat Décorateur-Ferronnier, né à la limite de la Beauce et de la Sologne, n’ait 

gardé des rapports avec l’aimable climat tourangeau.

Son œuvre nous découvre sa sensibilité, ses goûts, puisés sous un des plus beaux ciels 

de France. Sa voix tranquille nous fait entendre l’écho des plaines où court le ruban 

azuré de la Loire. Rien de heurté dans le travail ni dans l’homme, Bien au contraire, une 

harmonie entre l’artiste et l’œuvre.

Après l’école Boulle, d’où il sortit en 1921, et huit années passées chez Brandt tout 

jeune encore, ce qui veut dire dans la meilleure force de l’existence, le voici classé au 

premier rang des praticiens du fer.

Pourtant, ce n’est qu’après s’être consacré à la ciselure et à la peinture qu’il se passionna 

pour cet art. Demandez-lui le style qu’il préfère dans l’ornement du fer, Il vous répondra :

Le XVIIe siècle, car c’est l’époque qui animait les plus beaux ouvrages de ferronnerie. 

Un simple balcon, une rampe d’escalier portaient la marque de l’élégance et de l’esprit 

français.

C’est dans cet ordre que gilbert Poillerat conçoit ses œuvres, Les arabesques de ses 

balustrades l’ont fait connaître au public. Elles sont, comme une écriture ailée, traversées 

de souvenirs et de douces visions de l’enfance.

Ses hauts vantaux de bronze, décorés de motifs robustes et gracieux, tournent sans 

secousse.

On passe des heures à regarder ses dessins précis, ses recherches de chaque jour, dont 

nous regrettons qu’une partie aussi infime ait été réalisée.

C’est en examinant ces graphiques que l’on comprend le travail du créateur. L’escalier, 

la porte, le lampadaire, la table, gilbert Poillerat les éclaire en décidant de leurs formes 

et de leurs volumes, car il ajoute à son art de décorateur les connaissances techniques 

de la forge.

Texte extrait de la revue Images de france N° 98 de Juillet 1943

gILBERT poiLLeraT
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D’une collection privée

204
gILBERT POILLERAT (1902-1988)
Paire de consoles 
En acier forgé patiné, onyx.
Vers 1950.
H_85 cm L_135,5 cm P_42 cm

50 000 / 70 000 €
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D’une collection privée

205
gILBERT POILLERAT (1902-1988)
Table basse 
Fer forgé patiné, marbre blanc.
Vers 1950.
H_166 cm L_162 cm P_80 cm

80 000 / 100 000 €

Bibliographie : Modèle similaire reproduit dans gilbert Poillerat, Maître ferronnier,  

par François Baudot, édition Charles Moreau, Paris 1998, page 155.

Ci-contre : Modèle exposé dans la Salle des Bronzes du département des objets d'art du Musée du Louvre.
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D’une collection privée

206
JEAN ROYERE (1902-1981)
Table basse « Tour Eiffel » 
En acier, bronze doré et dalle de verre.
Modèle crée en 1947.
H_34 cm L_130 cm P_55 cm

40 000 / 60 000 €

Bibliographie : 

- Jean Royère, galerie Jacques Lacoste, Paris, 1999, pp. 97-99

- Jean Royère, Décorateur à Paris, exh. cat., Musée des Arts Décoratifs, Paris, 1999, p. 25 

- Catherine et Stephane de Beyrie et Jacques Ouaiss, Jean Royère, New York, 2000, p. 16

- Pierre Emmanuel Martin-Vivier, Jean Royère, Paris, 2002, pp. 131 and 285
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D’une collection privée

207
JEAN ROYÈRE (1902-1981)
Table basse « Tour Eiffel » 
En acier, bronze doré et dalle de verre.
Modèle crée en 1947.
H_34 cm L_130 cm P_55 cm

40 000 / 60 000 €

Bibliographie : 

- Jean Royère, galerie Jacques Lacoste, Paris, 1999, pp. 97-99

- Jean Royère, Décorateur à Paris, exh. cat., Musée des Arts Décoratifs, Paris, 1999, p. 25 

- Catherine et Stephane de Beyrie et Jacques Ouaiss, Jean Royère, New York, 2000, p. 16

- Pierre Emmanuel Martin-Vivier, Jean Royère, Paris, 2002, pp. 131 and 285
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D’une collection privée

208
JEAN-MICHEL FRANK (1895-1941) - ATTRIBUé à
Jardinière ovale
En fer forgé peint en blanc façon branchage 
d'après un modèle de jardin du XIXe siècle. 
H_90 cm L_56 cm P_45 cm

4 000 / 6 000 €

Historique : Modèle de jardin d`hiver du XIXe siècle, 

repris par le décorateur dans ses installations d`époque 1930.

Bibliographie : François Baudot, « Jean-Michel Frank », 

éditions Assouline, Paris, 1998, modèle similaire reproduit p. 22. 

D’une collection privée

209
JEAN-MICHEL FRANK (1895-1941) - ATTRIBUé à
Jardinière rectangulaire
En fer forgé peint en blanc façon branchage 
d'après un modèle de jardin du XIXe siècle. 
Vers 1935.
H_90 cm L_63 cm P_53 cm 

4 000 / 6 000 €

208
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D’une collection privée

210
JEAN-MICHEL FRANK (1895-1941) - ATTRIBUé à
Jardinière oblongue
En fer forgé peint en blanc façon branchage 
d'après un modèle de jardin du XIXe siècle. 
Vers 1935.
H_93 cm L_75 cm P_34 cm

4 000 / 6 000 €

D’une collection privée

211
JEAN-MICHEL FRANK (1895-1941) - ATTRIBUé à
Jardinière ovale
En fer forgé peint en blanc façon branchage 
d'après un modèle de jardin du XIXe siècle. 
Vers 1935.
H_90 cm L_70 cm P_61 cm 

4 000 / 6 000 €

209

210

211

1860-1960-V5.indd   223 03/11/11   16:38



224

212
FRANCIS JOURDAIN (1876-1958)
Paire de fauteuils 
En frêne, à dossier plein cintré encadré par des accotoirs  
à manchette galbée en appui sur un motif de caillebotis. 
La ceinture de l’assise repose sur quatre pieds de section carrée.
L’assise est recouverte d’un tissu blanc.
H_79 cm L_59 cm P_49 cm

2 500 / 3 500 €

Bibliographie : René Chavance, “Notre enquête sur le mobilier moderne,  

Francis Jourdain”, Art et Décoration, février 1922, page 51.

D’une collection privée

213
JEAN PERZEL (DANS LE gOûT DE)
Paire d’appliques 
En métal doré.
H_40 cm L_40 cm P_40 cm
800 / 1 000 €
Provenance : ancienne piscine publique art deco Bruxelloise construite en 1937

212
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D’une collection privée

214
JEAN PERZEL (DANS LE gOûT DE)
Paire d’appliques 
En métal doré.
H_40 cm L_40 cm P_40 cm
800 / 1 000 €
Provenance : ancienne piscine publique art deco Bruxelloise construite en 1937

215
FRANCIS JOURDAIN (1876-1958)
Enfilade 
Argentier d’inspiration moderniste en placage de bois exotique. 
Les poignées des tiroirs et des portes de Jean Prouvé sont en inox. 
Vers 1928.
H_125 cm L_220 cm P_52 cm

10 000 / 12 000 €

Bibliographie pour les poignées : Peter Sulzer, Catalogue raisonné de Jean Prouvé, 

tome 1, edition Birkhausn, N° 110 page 85.

213

214

215
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216
OTTO WRETLINg (1876-?) 
Table / console 
à plateau pliant en palissandre pour la face externe et en bouleau pour la face interne,  
celle ci est décorée de motifs géométriques. Elle repose sur un piétement central  
en palissandre de section carrée disposé sur une base rectangulaire. 
Vers 1936.
Fermé : H_62 cm L_112 cm P_78 cm 
Ouverte : H_62 cm L_224 cm P_78 cm

8 000 / 12 000 €
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D’une collection privée

217
ANDRé SORNAY (1902-2000)
Cabinet de collectionneur
En chêne cerusé.
Estampillé deux fois à l'arrière.
Vers 1935.
H_150 cm L_104 cm P_45 cm

18 000 / 25 000 €

217
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D’une collection privée

218
ALFRED PORTENEUVE (1896-1949)
Table à jeu 
En palissandre
Signée.
Vers 1930.
H_76 cm P_89 cm L_89 cm
4 000 / 5 000 €

D’une collection privée

219
RENé DROUET (1899-1993)
Tabouret 
En fer doré, tapissé en peau de chèvre.
Vers 1930.
H_43 cm L_58 cm P_40 cm
800 / 1 200 €

D’une collection privée

220
JACQUES-EMILE RUHLMANN (1879-1933)
Suite de cinq chaises
Modèle “Rendez vous des pécheurs de truite”
Assise et dossier garnis de paille tressée et structure en merisier.
Vers 1932.
H_82 cm L_58 cm P_55 cm
5 000 / 7 000 €

D’une collection privée

221
JOSEF FRANK (1885-1967)
Meuble d’appui. 
En acajou et laiton.
édition Svenkst tenn. 
Vers 1930/40.
H_92 cm L_215 cm P_53 cm
2 000 / 3 000 €

221
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222
ROBERT MALLET-STEVENS (ATTRIBUé à)
Lampadaire 
En métal peint canon de fusil dont l’abat jour est de forme tulipe.
Vers 1930.
H_174 cm L_26 cm
2 000 / 3 000 €

223
BORIS LACROIX
Lustre 
A sept bras de lumière en métal et verre dépolis.
Vers 1930.
H_60 cm L_60 cm
2 000 / 3 000 €
Bibliographie : Modèle similaire reproduit dans Le luminaire, guillaume Janneau, 

Edition Charles Moreau, page 319

D’une collection privée

224
YVAN BLOOME (1878-1940)
Tapis
En laine.
Vers 1940.
L_440 cm P_330 cm
4 000 / 6 000 €
Bibliographie : « A la rencontre d’Adrien Blomme, sa vie son œuvre 

racontées par Françoise Blomme », Edition Civa, 2005, page 185.

D’une collection privée

225
EMILE ALAIN SEgUY (1889-1986)
Bureau de dame en bois naturel.
Plateau rectangulaire aux angles arrondis, les quatre cotés sculptés
d’un motif en arbalète. Tiroir en façade, quatre pieds d’angle
aux arrêtes arrondies, reliés par une entretoise en « H ».
Vers 1914.
H_74,5 cm L_100 cm P_55 cm
3 000 / 5 000 €
Provenance : Collection Yves Saint Laurent et Pierre Bergé.

Bibliographie : M P Verneuil « L’ameublement au Salon d’Automne » 

dans Art et décoration, 1914, reproduit p. 22

222

223
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D’une collection privée

226
PAUL MILLET ET JEAN MAYODON
Service de table 
Doré à l’or fin. 
Décor de sept muses et leur allégorie, et de masques dans le goût antique.
Signé.

Comprenant 165 pièces :
Deux soupières, un saladier, neuf plats, huit coupes, six raviers, quinze coquetiers, un plat à tarte,  
huit vases, douze porte-couteaux, un service à café (cafetière, pot à lait, sucrier, douze tasses),  
vingt-quatre assiettes (D_24 cm), vingt-quatre assiettes à soupe (D_18 cm), douze assiettes à dessert.

7 000 / 9 000 €

226
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227
TETARD FRÈRES, EPOQUE ART DECO 
Importante ménagère 
En argent. Modèle à spatule, évasé souligné d’un petit filet. 

Elle se compose de douze couverts de table, douze couverts à entremet, douze cuillers à café, douze pelles à glace,  
douze fourchettes à tarte, douze fourchettes à huitre, douze fourchettes à escargot, douze cuillers à moka, une louche,  
couverts à hors d’oeuvre, un couvert à salade, un grand couvert de service et de sa coutellerie ou pièces à manche  
d’argent fourré composée de douze couteaux de table, douze couteaux à fromage, un couvert à découper, une pelle à tarte.

Travail français.
Poinçon du Maître-Orfèvre : Tétard Frères.
Poids net pesable : 6100 g.

7 000 / 9 000 €

227
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BRUXELLES - MARDI 13 DÉCEMBRE 2011 - 15 HEURES

première venTe

“Le musée fanTasTique” de karsTen kLingbeiL
LA PLUS gRANDE COLLECTION PRIVéE AU MONDE D’ARMES ET D’ARMURES ANCIENNES

DONT SON EXTRAORDINAIRE COLLECTION DE CRABES ET CRUSTACéS

Pierre Bergé & associés - Bruxelles 40 Place du grand Sablon B-1000 Brussels T. +32 (0)2 504 80 30 f. +32 (0)2 513 21 65
Hermann Historica Linprunstraße 16 D-80335 Munich T. +49 89 54726490 f. +49 89 547 264 999

experTs Philippe Missillier, Nicholas McCullough, gilbert Lachaume

exposiTions pubLiques 
Mercredi 7 décembre de 14 heures à 18 heures, 

du jeudi 8 au lundi 12 décembre de 10 heures à 18 heures et mardi 13 décembre de 10 heures à 12 heures

conTacT
pierre bergé & associés Valentine Roelants +32 (0)2 504 80 36 - vroelants@pba-auctions.com

Hermann Historica Robert Weis +49 895 472 649 321 - robert.weis@hermann-historica.com

conférences - Lundi 12 décembre 2011
entre 17 heures 30 et 19 heures 30

War and peace
Towards a Better Understanding of the Joust, its Purposes and Motivations

Dr. Tobias Capwell, Curator of Arms and Armour, The Wallace Collection, London.

armes eT armures au musée d’arT de pHiLadeLpHie
Œuvres maîtresses, objets insolites, et acquisitions récentes.

Pierre Terjanian, The J. J. Medveckis Associate Curator of Arms and Armor, Philadelphia Museum of Art.

un monde sous-marin exTraordinaire
gilbert Lachaume, Expert en enthomologie et histoire naturelle
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Œdipe

Salome

ThankS To my eyeS

karol SzymanowSki GeorGe eneScu

chriSTophe rouSSeT pierre Boulez

leo huSSain alain alTinoGlu

harTmuT haenchen evelino pido

marc minkowSki paTrick davin

SuSanna mälkki ludovic morloT 

krzySzTof warlikowSki Joël pommeraT

cendrillon

Guy JooSTen STefan herheim

anne TereSa de keerSmaeker 

Sidi larBi cherkaoui SaSha walTz

John Graham-hall eric cuTler dieTrich henSchel 

Jan-hendrik rooTerinG roBerT Bork naTaScha peTrinSky

chriS merriTT doriS Soffel amanda echalaz 

richard STrauSS Gioachino roSSini

GeorGe frideric handel oScar Bianchi

il TrovaTore

orlando
2011 2012
pierre audi dmiTri Tcherniakov

GiuSeppe verdi luiGi cheruBini

anne-caTherine GilleT frédéric anToun nora GuBiSch
carlo rizzi adam fiScher
alex olle laurenT pelly

medee ruSalka

franck ollu rene JacoBS

anTonin dvorak JuleS maSSeneT

krol roGer oTello

chriSTianne SToTiJn andrzeJ doBBer olGa paSichnyk

 www.lamonnaie.be 
info & tickets 070 23 39 39

Je est un autre
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roche d’Uzès dans un joli village, élégante et rare Bastide du XVIIème à rafraîchir, escalier renaissance, parc clos.         
Dépendances. Lieu privilégié et calme. Réf : UZS-8604-MG 
Emile Garcin Uzès - +33 (0)4 66 03 24 10 - uzes@emilegarcin.fr 

P 
GARD 

PARIS - ENVIRONS DE PARIS - SAINT TROPEZ 

SAINT-RÉMY-DE-PROVENCE - DEAUVILLE 

LUBERON - AIX EN PROVENCE 

CÔTE D’AZUR - UZÈS 

MARSEILLE & LITTORAL - PAYS VAROIS 

AVIGNON - DRÔME & VENTOUX 

CÔTE BASQUE - PÉRIGORD - BORDEAUX 

LYON - MEGÈVE - COURCHEVEL & MÉRIBEL 

LONDRES - GENÈVE - BRUXELLES - DUBLIN  

MARRAKECH - TANGER - SAINT BARTH - BOSTON 

www.emilegarcin.fr 

emeure de charme de 410 m² sur un parc paysager de 2,8 ha avec vue dominante et accès privé à la mer. Double          
réception, 7 chambres, 5 salles de bains. Piscine, maison de gardien. Propriété d'exception. Réf.: MRS-4545-CF        
Emile Garcin Marseille & Littoral - +33(0)4 42 54 52 27 - marseille@emilegarcin.fr 

D 
VAR - NICHÉE EN BORD DE MER 
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CONDITIONS DE VENTE

La vente sera faite au comptant et conduite en euros ( ). Les acquéreurs paieront en sus des enchères les frais suivants : Jusqu’à 500 000 , 25 % TTC (1) et au-delà de 500 000 , 
19 % TTC (1). Ce montant étant calculé par lot et par tranche. Le règlement des achats, ainsi que celui d'éventuelles taxes s'y appliquant, pourra être effectué en euros à : Pierre 
Bergé & associés (Belgique). Banque : I. N. g.-Rue du Trône, 1 B-1 000 Bruxelles-N° compte : 310-0503145-92-IBAN : BE12 3100 5031 4592-SWIFT : BBRU BE BB.
Pour les lots dont le vendeur est non-résident (lots signalés par  ou par ) l’adjudicataire paiera une TVA de 21% (lots signalés par ) ou de 6% (lots signalés par ) en sus de 
l’adjudication, plus les frais légaux. Le montant de cette TVA sera remboursé sur présentation de la preuve d’exportation hors CEE, dans un délai maximum d’un mois). La TVA 
de 21% sur les lots marqués d'un  sera récupérable pour les assujettis à la TVA et pour les achats à l'exportation sur présentation de la preuve d'exportation. Pour les oeuvres 
sur lesquelles le droit de suite sera applicable, l'acquéreur devra payer en sus de l'adjudication et des frais légaux 4% supplémentaires (2). Pour tout renseignement concernant les 
oeuvres assujetties au droit de suite, il sera possible à l'acquéreur de se renseigner auprès de Pierre Bergé & associés Belgique avant la vente.

CHAMP D’APPLICATION
Les présentes conditions générales s’appliquent à toutes les ventes aux enchères organisées par Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts.
La participation aux enchères implique l’acceptation inconditionnelle de ces conditions.

ENCHÈRES
Les enchères suivent l’ordre des numéros du catalogue. Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts se réserve de fixer l’ordre de progression des enchères et les 
enchérisseurs s’engagent à s’y conformer. Le plus offrant et dernier enchérisseur sera l’adjudicataire. En cas de contestation ou d’erreur d’adjudication, le lot sera recrié. L’huissier 
de justice ou le notaire instrumentant tranchera souverainement toute difficulté pouvant survenir au sujet des enchères pendant la vente.

ORDRE D’ACHAT ET ENCHÈRE PAR TELEPHONE
Tout enchérisseur qui souhaite faire une offre d’achat par écrit ou enchérir par téléphone peut utiliser le formulaire prévu à cet effet en fin du catalogue de vente. Ce formulaire doit 
parvenir à Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts au plus tard deux jours avant la vente, accompagné des coordonnées bancaires de l’enchérisseur. Les enchères 
par téléphone sont un service gracieux rendu aux clients qui ne peuvent se déplacer. En aucun cas Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts ne pourra être tenue 
responsable d’un problème de liaison téléphonique.

RISQUES ET PROPRIETE
Les risques passent sur la tête de l’acquéreur dès l’adjudication. En cas de paiement par chèque ou par virement, la délivrance des objets pourra être différée jusqu’à l’encaissement 
complet du prix, l’acquéreur ne devenant propriétaire qu’au moment de cet encaissement. L’acquéreur sera lui-même chargé de faire assurer ses acquisitions. Pierre Bergé & 
associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts décline toute responsabilité quant aux dommages que l’objet pourrait encourir et ceci dès l’acquisition prononcée.

RETRAIT DES ACHATS
Toutes formalités et transports restent à charge exclusive de l’acquéreur. En cas d’exportation hors de l’Union européenne, l’acquéreur s’engage à supporter les conséquences 
financières qui pourraient résulter pour Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts de cette exportation. Il s’engage par ailleurs, soit à faire exclusivement appel à 
un transporteur agréé par Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts, [soit à remettre en garantie un chèque bancaire] couvrant la TVA qui pourrait être réclamée à 
Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts au cas où les documents d’exportation ne lui seraient pas remis par l’acquéreur. L’acquéreur est tenu de prendre livraison 
des lots lui ayant été adjugés dans les 3 jours ouvrables qui suivent la vacation. Passé ce délai, Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts se réserve le droit, sans 
mise en demeure préalable, de faire transférer les lots payés et non retirés en garde-meubles aux frais, risques et périls de l’acheteur. Après 3 mois, ces lots pourront être vendus 
sans mise en demeure préalable pour apurer les frais à charge de l’acheteur ; dans ce cas, le prix de revente sera versé au nom de l’acheteur à la Caisse des dépôts et consignation, 
sous déduction des frais à charge de l’acheteur, des frais de revente et de la différence de prix éventuelle.

RETARD DE PAIEMENT
Toute somme non payée 30 jours après l’adjudication porte intérêt de retard de plein droit et sans mise en demeure préalable au taux de 1% par mois. En outre, en cas de non-
paiement à l’échéance, les montants dus sont majorés de plein droit d’une indemnité forfaitaire de 15%. Sans préjudice des poursuites en payement à charge de l’acheteur 
défaillant, les lots impayés dans les 3 jours ouvrables qui suivent la vacation pourront être remis en adjudication sur folle enchère sans mise en demeure préalable ; dans ce cas, 
l’acheteur défaillant sera tenu de payer la différence de prix éventuelle ainsi que tous frais et débours relatifs aux ventes nécessités pour pouvoir adjuger à nouveau le lot et ne 
pourra réclamer l’excédent s’il y en a.

RESPONSABILITE 
Les indications figurant dans les catalogues, annonces, brochures ou tous autres écrits émanant de Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts, doivent être 
considérées comme de simples indications qui n’engagent en aucun cas sa responsabilité. Celle-ci ne garantit ni l’exactitude d’une déclaration relative à l’auteur, ni l’origine, la 
date, l’âge, l’attribution, la provenance, le poids ou l’état matériel du lot. Aucun employé n’est autorisé à donner des garanties à cet égard. En conséquence, les acheteurs doivent 
s’assurer eux-mêmes, avant la vente, de la nature des lots et de leur état matériel. Des renseignements détaillés sur l'état des lots décrits par les experts et la maison de vente sont 
à la disposition des acheteurs qui en feront la demande. L'état de marche des pendules et l'état des mécanismes ne sont pas garantis.

RECLAMATIONS
Toute réclamation doit, à peine de déchéance, parvenir à Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts par lettre recommandée dans les 10 jours du retrait de l’objet. 
Toutefois, pour les ventes soumises à l’article 1649quater du Code civil, le vendeur répond vis-à-vis du consommateur de tout défaut de conformité qui existe lors de la délivrance 
du bien et qui apparaît dans un délai d’un an à compter de celle-ci, l’acquéreur étant tenu, à peine de déchéance, d’informer le vendeur de l’existence d’un défaut de conformité 
dans un délai de deux mois à compter du jour où l’acquéreur a constaté le défaut.

COMPETENCE ET LOI APPLICABLE
Les adjudications, y compris le déroulement des enchères, sont soumises au droit belge. Tout litige relatif à leur validité, leur interprétation, leur exécution ou leur dissolution sera 
de la compétence exclusive des tribunaux de l’arrondissement de Bruxelles.

(1) Le montant total à payer doit être considéré comme un montant TTC

(2) Le droit de suite est calculé sur le prix de vente hors taxe pour autant que celui-ci atteigne au minimum 2 000 . Il se calcule de la manière suivante : 4 % pour la tranche du prix de vente jusqu'à 50 000  / 3 % pour 

la tranche du prix de vente comprise entre 50 000,01e et 200 000 e / 1 % pour la tranche du prix de vente comprise entre 200 000,01 et 350 000  / 0,5 % pour la tranche du prix de vente comprise entre 350 000,01  

et 500 000  / 0. 25 % pour la tranche du prix de vente dépassant 500 000,01   / Toutefois le montant total du droit ne peut dépasser 12 500  par oeuvre. 
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ALgEMENE VERKOOPVOORWAARDEN

De verkoop geschiedt in principe contant en zal altijd in euro ( ) geroepen worden. De kopers betalen de toeslagprijs vermeerderd met 25 % wettelijke kosten met inbegrip van 
alle taksen (1) voor elke toeslag tot en minder dan 500 000  en boven de 500. 000  19 % wettelijke kosten met inbegrip van alle taksen (1). Dit bedrag wordt per lot en per schijf 
berekend. De aankopen, evenals de mogelijke bijhorende taksen dienen in euro betaald worden bij Pierre Bergé & associés (België). Bank : I. N. g.-Troonstraat 1 B-1 000 Brussel-
Rekeningnummer : 310-0503145-92-IBAN : BE12 3100 5031 4592-SWIFT : BBRU BE BB
Voor de loten waarvan de verkoper niet in de EEg verblijft worden de loten gemerkt met  of met  zal de koper boven op de wettelijke kosten een BTW van 21 % betalen voor de 
loten gemerkt met  of 6 % voor de loten gemerkt met  De BTW wordt terug gestort op voorlegging van de exportdocumenten buiten de EEg binnen maximaal een maand. De 
BTW van 21 % berekend op de loten gemerkt met  kan teruggevorderd worden door de personen onderworpen aan de BTW en voor de aankopen voor uitvoer mits voorlegging 
van de uitvoerdocumenten.
Voor de werken onderhevig aan het volgrecht zal de koper een volgrecht van 4 % op de toeslagprijs moeten betalen naast de toeslagprijs en wettelijke kosten (2).
Voor elke inlichting over kunstwerken met volgrecht zal het de koper mogelijk zijn inlichtingen in te winnen voor de veiling bij Pierre Bergé & associés.

TOEPASSINgSgEBIED
Deze algemene voorwaarden zijn van toepassing op alle veilingen die door Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts worden georganiseerd.
Deelname aan de veilingen houdt in dat deze voorwaarden onvoorwaardelijk worden aanvaard.

OPBIEDINgEN
Voor de opbiedingen wordt de volgorde van de nummers in de catalogus gevolgd. Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts behoudt zich het recht voor om de 
volgorde van de opbiedingen te bepalen en de bieders verbinden zich ertoe zich daaraan te houden. Het voorwerp zal aan de meestbiedende worden toegewezen. In geval van 
betwisting van of vergissing bij de toewijzing zal het lot opnieuw worden geveild. De instrumenterende gerechtsdeurwaarder of notaris zal soeverein beslissen over elke moeilijkheid 
die zich tijdens de verkoop met betrekking tot de opbiedingen kan voordoen.

KOOPORDER EN TELEFONISCH BIEDEN
Elke bieder die een schriftelijk kooporder wil plaatsen of telefonisch wil bieden, kan het daartoe voorziene formulier gebruiken dat zich achteraan in de catalogus bevindt. Dit 
formulier moet door Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts ontvangen zijn uiterlijk twee dagen voor de verkoop, vergezeld van de bankgegevens van de bieder. 
De mogelijkheid om telefonisch te bieden is een gratis dienstverlening die wordt aangeboden aan cliënten die zich niet kunnen verplaatsen. Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle 
des Beaux-Arts kan in geen geval aansprakelijk worden gesteld in geval van een probleem met de telefoonverbinding.

RISICO’S EN EIgENDOM
De risico’s gaan bij de toewijzing over op de koper. In geval van betaling per cheque of per overschrijving, kan de levering van de voorwerpen worden uitgesteld tot na de volledige 
inning van de aankoopprijs, zodat de koper slechts eigenaar wordt op het ogenbik van deze inning. De koper zal zelf verantwoordelijk zijn om de door hem gekochte voorwerpen te 
laten verzekeren. Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts wijst elke aansprakelijkheid af met betrekking tot de schade die het voorwerp zou kunnen oplopen en dit 
vanaf het ogenblik dat de aankoop is uitgesproken.

AFHALINg VAN DE AANKOPEN
Alle formaliteiten en transport zijn uitsluitend ten laste van de koper. In geval van export naar een land buiten de Europese Unie, verbindt de koper zich ertoe de financiële gevolgen 
te dragen die voor Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts uit deze export zouden kunnen voortvloeien. Bovendien verbindt hij zich ertoe om hetzij uitsluitend 
een beroep te doen op een transporteur die door Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts is goedgekeurd, [hetzij als waarborg een bankcheque te overhandigen] 
die de btw dekt die van Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts zou kunnen worden geëist indien de uitvoerdocumenten haar door de koper niet zouden zijn 
overhandigd]. De koper is ertoe gehouden om de loten die aan hem werden toegewezen in ontvangst te nemen binnen de drie werkdagen na de veiling. Na het verstrijken van deze 
termijn behoudt Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts zich het recht voor om-zonder voorafgaande ingebrekestelling-de betaalde en niet afgehaalde loten op 
kosten en risico van de koper naar de bewaarplaats te laten overbrengen. Na afloop van 3 maanden kunnen deze loten zonder voorafgaande ingebrekestelling worden verkocht om 
de kosten ten laste van de koper aan te zuiveren. In dit geval zal de prijs van de wederverkoop op naam van de koper worden gestort op de Deposito-en Consignatiekas na aftrek 
van de kosten ten laste van de koper, de kosten van de wederverkoop en het eventuele prijsverschil.

BETALINgSACHTERSTAND
Elke som die 30 dagen na de toewijzing nog altijd niet betaald is, zal van rechtswege en zonder voorafgaande ingebrekestelling verwijlinteresten met zich meebrengen ten belope 
van 1% per maand. Bij niet-betaling op de vervaldag zullen de verschuldigde bedragen bovendien van rechtswege worden vermeerderd met een forfaitaire schadeloosstelling van 
15%. Onverminderd de vordering tot betaling ten laste van de in gebreke blijvende koper zullen de loten die binnen de 3 dagen na de veiling niet zijn betaald zonder voorafgaande 
ingebrekestelling ter herveiling wegens rouwkoop kunnen worden aangeboden. In dit geval zal de in gebreke blijvende koper gehouden zijn om het eventuele prijsverschil te betalen 
alsook alle kosten en voorschotten met betrekking tot de verkopen die noodzakelijk zijn om het lot opnieuw te kunnen toewijzen en zal hij het eventuele overschot niet kunnen 
opeisen.

AANSPRAKELIJKHEID
De aanduidingen vermeld in de catalogi, aankondigingen, brochures of alle andere geschriften uitgaande van Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts dienen 
gewoon als aanwijzingen te worden beschouwd waarvoor de veilingzaal geenszins aansprakelijk kan worden gesteld. De veilingzaal garandeert noch de juistheid van een verklaring 
met betrekking tot de auteur, noch de oorsprong, de datum, de ouderdom, de toewijzing, de herkomst, het gewicht of de materiële staat van het lot. geen enkele aangestelde 
is bevoegd om hieromtrent enige waarborg te geven. Bijgevolg dienen de kopers zich voor de verkoop zelf te vergewissen van de aard van de loten en van hun materiële staat. 
gedetailleerde inlichtingen betreffende de staat der door de experten en veilinghuis beschreven loten liggen ter beschikking van de kopers op aanvraag. Het functioneren en de 
staat van het mechanische gedeelte der pendules is niet gewaarborgd.

KLACHTEN
Elke klacht moet op straffe van onontvankelijkheid bij Pierre Bergé & associés (Belgique)-Salle des Beaux-Arts per aangetekende brief worden ingediend binnen de 10 dagen na 
afhaling van het voorwerp. Voor de verkopen die onderworpen zijn aan artikel 1649 quater van het Burgerlijk Wetboek is de verkoper echter jegens de consument aansprakelijk voor 
elk gebrek aan overeenstemming dat bestaat bij de levering van de goederen en dat zich manifesteert binnen een termijn van één jaar te rekenen vanaf voornoemde levering, waarbij 
de koper gehouden is om de verkoper op straffe van onontvankelijkheid op de hoogte te brengen van het gebrek aan overeenstemming binnen een termijn van twee maanden vanaf 
de dag waarop de koper het gebrek heeft vastgesteld.

BEVOEgDHEID EN TOEPASSELIJK RECHT
De toewijzingen, met inbegrip van het verloop van de veilingen, zijn onderworpen aan het Belgische recht. Elk geschil met betrekking tot hun geldigheid, hun uitlegging, hun 
uitvoering of hun ontbinding zal uitsluitend onder de bevoegdheid van de rechtbanken van het arrondissement Brussel vallen.

(1) Het totaal te betalen bedrag wordt beschouwd als bedrag alle kosten inbegrepen

(2) Algemene verkoopvoorwaarden (FR)
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CONDITIONS OF SALES

The auction will be conducted in Euros ( ). No delay will be allowed concerning payment. As well as the hammer price, buyers will pay the following premium up to 500 000 , 
25% (1) inclusive of tax, above 500 000 , 19% (1) inclusive of tax. This calculation will be applied to each lot separately. Payments and taxes may be paid in Euros ( ) at : Pierre 
Bergé & associés (Belgique). Banque : I. N. g.-Rue du Trône, 1-B-1 000 Bruxelles-N° compte : 310-0503145-92 IBAN : BE12 3100 5031 4592-SWIFT  : BBRU BE BB 
For works to which Artist’s Resale Rights are applicable, the successful bidder will pay a 4 percent supplement to total sale price and legal costs. For all information concerning 
which works are subject to Artist’s Resale Rights, potential buyers may contact Pierre Bergé & associés before the auction. For lots whose seller is a non-resident (lots signalled by 
a ), the successful bidder will pay VAT of 6% on top of the total sale price, plus legal costs. This VAT will be reimbursed upon presentation of proof of export outside the EU, within 
a maximum delay of one month. For lots sold by non-resident (lots marked by a or a  or a ) the buyer will pay a 21% VAT (lot marked by a ) or a 6% VAT (lot marked by a ) on 
the hammer price plus the premium. The buyer will be refunded of this VAT when he will be presenting our cashier with proof of export out of EEC. The 21 % VAT on lots marked 
by a  will be reimbursed, for persons liable for VAT and for purchases to be exported, upon presentation of proof of export.

AREA OF APPLICATION
The present general conditions apply to all sales organised by Pierre Bergé & associés (Belgium)-Salle des Beaux-Arts. Participation in the sale implies the acceptance of these 
conditions.

BIDS
Bidding order will be in accordance with the lot numbers of the catalogue. Pierre Bergé & associés (Belgium)-Salle des Beaux-Arts reserve the right to set the order of the 
progression of the lots, and bidders are required to conform to this. The highest and last bid shall be the buyer. In case of dispute or mistake over highest bid, the lot shall be put 
up for sale again. The auctioneer and huissier judiciaire have the right to make the final decision concerning all difficulty arising during bidding at the auction.

WRITT EN BIDS AND TELEPHONE BIDS
Anyone wishing to make a bid in writing or a telephone bid should use the form included at the end of the catalogue. This should be received by Pierre Bergé & associés (Belgium)-
Salle des Beaux-Arts no later than two days before the auction accompanied by the bidder’s bank details. Telephone bidding is a free service designed for clients who are unable 
to be present at the auction. Pierre Bergé & associés (Belgium)-Salle des Beaux-Arts cannot be held responsible for any problem due to technical difficulties.

RISKS AND OWNERSHIP
Responsibilities pass to the buyer as soon as the bid is successful. In case of payment by cheque or money transfer, lots may not be withdrawn until the totality of the money has 
been received on the account, the buyer only becoming owner when this has happened. Pierre Bergé & associés (Belgium)-Salle des Beaux-Arts decline all responsibility for any 
damage to the object after the sale has been made.

Collection OF PURCHASES
All formalities concerning transport are the exclusive responsibility of the buyer. In case of exporting outside the European Union, the buyer is committed to accept the financial 
consequences to Pierre Bergé & associés (Belgium)-Salle des Beaux-Arts for that exportation. The buyer is also committed to use either a carrier approved by Pierre Bergé & 
associés (Belgium)-Salle des Beaux-Arts, or to deposit a cheque covering the eventual VAT costs which may demanded of Pierre Bergé & associés (Belgium)-Salle des Beaux-Arts 
in the case of the export documents not being supplied by the buyer. The buyer must take delivery of the lot within three working days after the auction. After that delay, Pierre 
Bergé & associés (Belgium)-Salle des Beaux-Arts reserve the right, without prior notice, to transfer paid-for lots that have not collected to storage at the cost, risk and perils of the 
buyer. After 3 months, these lots may be sold without prior notice in order to write off the costs that the buyer is responsible for. In this case, the resale price will be deposited at a 
deposit and consignment office in the name of the buyer, after deductions for buyer’s costs, reselling costs, and the difference in price.

DELAY IN PAYMENT
All sums not paid 30 days after the auction will be subject to charge without prior notice of 1% per month. Furthermore, in the case of non-payment at settling date, the amount 
due will be increased in full right by 15%. Without prejudice to proceedings for payment at the charge of the buyer, lots unpaid after 3 working days may be put into auction again 
without reserve without prior notice ; in which case, the defaulting buyer will be held responsible for paying the difference between the new price, as well as all costs and outlays 
relative to having to put the lot back into auction, and cannot claim any excess if there is any.

RESPONSIBILITY
The indications appearing on the catalogues, advertisements, brochures and any other written material produced by Pierre Bergé & associés (Belgium)-Salle des Beaux-Arts 
should be considered as simple indications, and are not binding in any case. They do not guarantee the exactitude of a declaration relative to the author, origin, date, age, attribution, 
provenance, weight or material state of the lot. No employee is authorised to give such guarantees. Consequently buyers must verify for themselves the nature and material state 
of the lots. Detailed information on the condition of the lots described by the experts and the auction house is available to buyers who request it. The working condition of the 
pendulums and the condition of the mechanisms is not guaranteed.

DISPUTES
Any disputes must reach Pierre Bergé & associés (Belgium)-Salle des Beaux-Arts by recorded delivery not later than 10 days after the retrieval of the object, or cannot be 
considered. In any case, for sales subject to article 1649 quater of the Belgian Code Civil, the seller answers to the consumer for any fault 
of conformity that exists when the good is delivered or which appears within a delay of one year of this date ; the buyer must inform the seller of the existence of a fault of conformity 
within a delay of two months of noticing the fault.

JURISDICTION AND LAW
The auctions, including the auctioning process, are subject to Belgian law. All dispute concerning their validity, their interpretation, their execution 
or their dissolution will be the exclusive competence of the courts of Brussels.

(1) The global amount to be paid has to be considered as an amount inclusive of tax. 
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Les ordres d’achat doivent être reçus au moins 24 heures avant la vente. /  / . De aankooporders moeten tenminste 24 uur voor de verkoop in ons bezit zijn.

à envoyer à. /  / . Op t sturen naar :

PIERRE BERgé & ASSOCIéS
grand Sablon 40 grote Zavel Bruxelles B-1000 Brussel
www. pba-auctions.com 
T. +32 (0)2 504 80 30 f. +32 (0)2 513 21 65

Après avoir pris connaissance des conditions de vente décrites dans le catalogue, je déclare les accepter et vous prie d’acquérir pour mon compte personnel aux limites indi-
quées en euros, les lots que j’ai désignés ci-dessous. (Les limites ne comprenant pas les frais légaux.)
Na kennis genomen te hebben van de verkoopvoorwaarden, verklaar ik deze te aanvaarden en verzoek ik u tegen de aangegeven limieten (zonder inbegrip van het opgeld) voor mijn persoon-
lijke rekening volgende loten te kopen.
Références bancaires obligatoires (Veuillez joindre un RIB et renvoyer la page suivante dûment remplie)
Verplichte bankreferenties (gelieve uw IBAN en BIC referenties in te vullen, dit formulier naar behoren in te vullen en terug te sturen)
Références commerciales à Paris ou à Londres
Handelsreferenties te Parijs en Londen

ORDRE D’ACHAT. /  / . AANKOOPORDER

LOT No
Lot No

DESCRIPTION DU LOT 
Beschrijving van het lot

LIMITE EN EUROS 
Limiet in euro

Signature obligatoire : 
Verplichte handtekening :

Date :
Datum :

T. S. V. P

Nom et Prénom
Naamen Voornaam

Adresse
Adres

Téléphone
Telefoon

Fax
fax

E-mail

Vente aux enchères publiques
Openbare veiling

SALLE DES BEAUX-ARTS-BRUXELLES
DIMANCHE 27 NOVEMBRE 2011

COLLECTION 1960-1860
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Numéro d’enregistrement
Registratienummer

Date de la vente
Verkoopsdatum

CE FORMULAIRE DOIT ÊTRE REMPLI PAR TOUT ENCHéRISSEUR AVANT LA VENTE
DIT fORMULIER MOET WORDEN INGEVULD DOOR ELKE BIEDER VÒÒR DE VERKOOP

Nom et Prénom
Naam

Adresse
Adres

Téléphone
Telefoonnummer

Banque
Bank

Personne à contacter
Contactpersoon

N° de compte
Rekeningnummer

Bic ou Iban

Je confirme que je m’engage à enchérir en accord avec les conditions de vente imprimées dans le catalogue de cette vente
Hierbij bevestig ik, dat ik akkoord ga met de verkoopsvoorwaarden afgedrukt in deze catalogus voor de biedingen die ik tijdens dezelfde veiling wens te doen. 

Téléphone
Telefoon

Signature obligatoire
Verplichte handtekening

Date 
Datum

Email

DIMANCHE 27 NOVEMBRE 2011
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10, Place Saint-Barthélémy Liège 4000
T. + 32 (0)4 222 26 06

Pierre Bergé & associés - Suisse
11, rue du général Dufour CH-1204 Genève  
T. +41 22 737 21 00 F. +41 22 737 21 01

www.pba-auctions.com

C
ol

le
ct

io
n 

18
60

-1
96

0_
27

_1
1_

11

BRUXELLES

COLLECTION 1860-1960
dimanche 27 novembre 2011

COUV-ART DECO-271111-V1.indd   1 02/11/11   20:00




